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 OLOMOUCKÉ TVARŮŽKY 
 OSLAVÍ 150 LET VÝROBY NA SVÉM FESTIVALU 

TÉMA ČÍSLA

Opravy v ulicích. Město čeká 
rušná stavební sezona

Olomouc mění sečení 
trávy, bude se mulčovat

Do města přijelo loni více 
turistů, hlavně ze Slovenska
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V TOMTO ČÍSLE

JARNÍ FLORA BUDE JEDINEČNÁ, 
PROPOJÍ KVĚTINY, HUDBU I UMĚNÍ

ROZHOVOR S PAVLEM HAPALEM,
SPORTOVNÍM ŘEDITELEM SIGMY

FINSKÁ SEZONA LÁKÁ NA 
SAUNOVOU KULTURU

Jarní etapa výstavy Flora Olomouc 
nabídne návštěvníkům čtyři dny plné 
inspirace, barev a zážitků.

Drahomíra Přibylová
v důchodu

Irena a David Ochodkovi  
manželé / jednatelé  

Petr Sotolář  
stavební technik 

Ano, chodívám pravidelně. Vždycky 
se mi to moc líbí, ty aranže květin, 
úprava, všechno.

Moje mamka chodí pravidelně 
každý rok a já vždycky říkám, 
že půjdu s ní a pořád mi to 
nevychází. Ale letos bychom 
možná mohli vyrazit všichni. 

Ne. Je to tady každý rok, tak 
je to pro mě takové běžné 
a nemám potřebu tam chodit. 
Raději pojedu o víkendu někam 
ven, když je pěkně.

GLOSA

Říká se, že mládí je radost, ale 
na Hané víme, že bez pořádného 
odležení je všecko jen kus nezralého 
tvarohu. Správné „staření“ přináší vůni 
zralosti. Ať se bavíme o tvarůžkách, 
nebo o hanáckých tradicích. Ostatně 
i Hanácký mužský sbor Rovina je tu už 

přes dvacet let a celou dobu nám říkali: 
„Bode to složety, včel ož toť ledi moc 
nespivajó“. Ja, měle sme to chvilama 
všelejaky, ale z nadšení se stal koníček 
a najednou je tu 15 správně uleželých 
chlapských hlasů.
Bez vyzrávání během dnů, roků či 
staletí bychom byli jen sériovými 
výrobky bez chuti a bez zápachu. 

Tradice jsou totiž „jak te tvargle“: 
začátečníka možná vyděsí, ale 
opravdový znalec ucítí či ochutná 
kvalitu. Jednoduše – zralí jsou teprve ti, 
kteří mají nač vzpomínat.
 

Honza Žůrek
umělecký vedoucí HMS Rovina

Navštívíte jarní etapu květinové výstavy Flora Olomouc?

Bývalý fotbalový hráč a trenér zažil 
slavné tažení Sigmy evropskými poháry. 
Jeho koníčkem je lov a myslivost.

Metličkování či peeling v parní 
sauně, netradiční ledové masáže.
Aquapark představí finskou tradici.

7

20

8 24

21

29

ANO MOŽNÁ NE

OBSAH / ANKETA

MERKUROVU I DELFÍNOVU KAŠNU 
ČEKÁ ZÁSAH RESTAURÁTORŮ

Merkurova kašna dostane novou 
technologii, na Delfínově se bude
čistit kámen i kovové prvky.

DESÍTKY LIDÍ DAROVALY KREV NA 
MAGISTRÁTĚ, POLOVINA POPRVÉ

Vstupní prohlídkou prošli všichni 
dobrovolníci, 14 z nich bylo prvodárci, 
kteří jsou pro zdravotníky zvláště cenní. 

ŽÁCI A ŽÁKYNĚ ATLETICKÉHO KLUBU 
OVLÁDLI MISTROVSTVÍ REPUBLIKY

Běh na 150 metrů přinesl zlatou 
medaili Emě Kalmanové, která 
vyrovnala národní rekord své kategorie.
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STRUČNĚ

Pavla Dostálová a Jakub Spišák vystou-
pí 9. dubna od 17:30 v Divadle na cucky 
v představení Flora. Divadelní zkoumání 
příběhu Květoslavy Viestové, olomoucké 
rodačky, která stála v čele bratislavské-
ho odboje, odkrývá osud této zdánlivě 
obyčejné ženy v domácnosti. Provedení 
je Parent friendly – tedy s hlídáním dětí 
v době představení.

Aktuální výtvarnou scénu z Rakouska 
představuje výstava v Galerii města Olo-
mouce na Dolním náměstí nazvaná arte-
Mix+. Výstava potrvá do 18. dubna.

Festival zdraví v kině Metropol oteví-
rá témata života, zdraví i vztahů v sérii 
inspirativních večerů. Jeden z nich se 
koná 9. dubna s názvem Axis Mundi: 
setkání Ducha a Hmoty v centru světa 
propojí hlubinnou psychologii, spiri-
tualitu i antropologickou zkušenost. 
Dialog povedou psycholog a spisovatel 
Pjér la Šé‘z a filozofka a teoložka Lucie 
Havlín Morais. Součástí programu bude 
také projekce filmu Kouřové signály. 
Festival vyvrcholí 16. dubna večerem 
Laskavá výchova: vědomí, svoboda 
a radost v každé buňce, věnovaným 
vztahu k sobě samým i k dětem. O své 
zkušenosti se podělí terapeutka Barbo-
ra Englischová. Začátek je vždy v 18:30. 
Více informací na festivalzdravi.cz.

Druhý ročník cyklu koncertů nazvaný 
Krása v tónech zakletá se uzavře ve 
středu 15. dubna v 19 hodin koncer-
tem mladých a úspěšných interpretů – 
klavíristy Jana Schumeistra ml. a Sáry 
Košmiderové. Program nazvaný Krása, 
která bere dech provede posluchače 
klavírními skladbami světových mistrů 
18. a 19. století. Koná se v prostorách 
slavnostní dvorany Arcibiskupského pa-
láce. Vstupné 220/180 korun.

Pozor! Občanské průkazy vydané do 
30. června 2000 (bez strojově čitelných 
údajů) končí. Jejich platnost nesplňu-
je bezpečnostní požadavky. Výměna se 
týká lidí narozených do konce roku 1935 
s vyznačenou platností »bez omezení«. 
Výměna za nový doklad je bezplatná.

Přijďte si 25. a 26. dubna zahrát deskov-
ky na Olohraní, jedinečnou dvoudenní 
akci, během které si můžete vyzkoušet 
desítky deskových her v technologické 
hale Střední školy polytechnické na Roo-
seveltově 79. Vstupné činí 120/60 korun 
a výtěžek z prodeje vstupenek je určen 
na nákup deskovek pro děti ze Základní 
školy sv. Voršily. Více na olohrani.cz.

Ve středu 22. dubna bude v 18:00 zahá-
jena výstava Zuzany Švec Čupálkové 
v Galerie města Olomouce na Dolním 
náměstí. 

Komedie Vražda sexem v podání diva-
delního spolku Za dveřmi z Náměště na 
Hané je na programu v neděli 
26. dubna v sokolovně ve Slavoní-
ně. V Jižní ulici se hraje od 18 hodin 
a vstupné je dobrovolné.

Olomouc se letos poprvé zapojí do výzvy 
City Nature Challenge. Účastníci mohou 
od 24. do 27. dubna fotografovat volně 
žijící organismy a svá pozorování sdílet 
prostřednictvím platformy iNaturalist. 
Olomouckou výzvu připravuje Vlastivědné 
muzeum Olomouc ve spolupráci s Přírodo-
vědeckou fakultou Univerzity Palackého. 
Jejím cílem je během čtyř dnů shromáždit 
co nejvíce pozorování rostlin, živočichů 
a hub a upozornit na to, že i města skrývají 
překvapivé přírodní bohatství.

Ve čtvrtek 30. dubna se v 19:00 v Divadle 
Tramtarie hraje drsná i magická irská tra-
gikomedie U Kočičí bažiny, kde se láska, 
zrada a černý humor potkají v mlhách.

Do poloviny června je v Galerii PAF ve 
Ztracené ulici 6 k vidění výstava Dávi-
da Čerťanského. Výstava je pro všechny, 
i pro ty, kdo marně hledají správné emoji. 
Čerťanského malby jsou vystavené pod 
názvem Dno desktopu. Přizpůsobují se 
formátu výstavní výlohy tak, že nadsaze-
ně napodobují plochu monitoru s překrý-
vajícími se okny.

Jak podnikat na úplném začátku i jak 
podnikat v zemích Evropské unie lze 
zjistit na Jednotném kontaktním mís-
tě. V Olomouci je zájemcům k dispozici 
v pracovních dnech kromě pátku. Bližší 
informace na olomouc.eu/jkm.

Šedesátý ročník Olomoucké dvacítky 
se běží v soboru 18. dubna ve Smetano-
vých sadech. Půlmaraton startuje v 9:00, 
běhy pro děti a mládež v 11:45, sportov-
ní chůze ve 13:45. Více najdete na webu 
atletikaolomouc.cz.

Dvě nové výstavy najdete od 9. dubna 
v GaleriiXY. Kryštof Netolický a jeho Ná-
městíčko ukáže hravé obrazyz kaž- 
dodenního života – profesí, situací i kon-
spiračních teorií – spojují humor, nad-
sázku a překvapivou dávku optimismu. 
Netolický vychází z prostředí graffiti 
a street artu. Maluje výhradně prsty bez 
štětců, nástrojů i akademických teorií. 
V dolní části galerie zní Václav Hruška. 
Expozice nese název Toto měla být zvu-
ková instalace. A je. Představuje vnitřní 
strukturu sekvenceru, který si autor osm 
let vyvíjí v prostředí Pure Data. Hudba 
znějící v prostoru vznikla právě na tomto 
nástroji.

Univerzita Palackého eviduje 34 731 
podaných přihlášek ke studiu. Zájem 
meziročně vzrostl na pěti z osmi fakult. 
Univerzita je nadále atraktivní také pro 
zahraniční uchazeče, kterých letos evi-
duje 4202.

INFORMAČNÍ SERVIS

OHLÁŠENÉ UZAVÍRKY SILNIC A KOMUNIKACÍ 

do 10. dubna 	 U Panelárny částečná uzavírka 
14. dubna 	 Povelská úplná uzavírka – rekonstrukce  
	 přejezdu 
15. dubna 	 Nemilany úplná uzavírka – rekonstrukce  
	 přejezdu 
17. dubna 	 Dolní Novosadská úplná uzavírka – 
	 rekonstrukce přejezdu
13.–17. dubna 	 Holická úplná uzavírka – oprava 
	 přejezdu	
do 26. dubna 	 Čapky-Drahlovského částečné omezení

do 30. dubna 	 Purkyňova, Jiráskova, Sladkovského, 
	 Geislerova částečná uzavírka 
do 30. června	 Ostružnická částečná uzavírka 
do 16. července	 Luční, Chválkovická úplná uzavírka 
do 6. srpna 	 Polívkova, Petelinova, Škroupova 
	 uzavírky po etapách
do 31. srpna 	 U Stadionu, Na Střelnici částečná 
	 uzavírka 
do 30. září	 Lafayettova, Dolní náměstí 
	 částečná uzavírka 
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OPRAVY V OLOMOUCKÝCH ULICÍCH.
MĚSTO ČEKÁ RUŠNÁ STAVEBNÍ SEZONA
 
Olomouc čeká v letošním roce rozsáhlá série dopravních staveb. Odbor dopravy připravil několik velkých 
rekonstrukcí komunikací, zastávek i parkovacích ploch, které postupně promění nejen dopravní infrastrukturu, 
ale i podobu některých ulic. 
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Po Velikonocích startují největší projek-
ty oprav komunikací. Potrvají do letních 
měsíců. Kompletní oprava čeká ulici 
U Panelárny, nejrozsáhlejší bude revi-
talizace Stupkovy ulice a rekonstrukce 
čeká i bývalé autobusové nádraží.

LENKA JEDLIČKOVÁ

„Letošní stavební sezóna i přes mírná do-
pravní omezení přinese výrazné zlepšení 
kvality městských komunikací a veřej-
ného prostoru. V mnoha ulicích půjde 
o změny, které budou sloužit obyvatelům 
i návštěvníkům města po mnoho dalších 
let,“ zdůraznila primátorka Miroslava 
Ferancová.

Jednou z prvních letošních akcí bude 
oprava ulice U Panelárny. Stavební práce 
začnou 7. dubna a potrvají přibližně dva-
náct týdnů, tedy do konce června. Rekon-
strukce se dotkne úseku mezi Libušinou 
ulicí a propojovací komunikací směrem 
k firmě IP Systém a sběrnému dvoru.

„Důvodem zásahu je špatný technic-
ký stav vozovky. Oprava zahrne čás-
tečnou rekonstrukci komunikace, nové 
chodníky i modernizaci veřejného 
osvětlení v délce čtyři sta šedesát me-
trů. Součástí projektu bude také úpra-
va autobusových zastávek. Vzniknou 
dva nové zastávkové zálivy ve směru 
do centra a čtyři nástupiště s přístu-
povými chodníky. Cestující se dočkají 
i nových přístřešků,“ popsala primá-
torka Ferancová, která má dopravu ve 
své gesci.

Uzavírka ovlivní i autobusy
Stavba si vyžádá úplnou uzavírku ko-
munikace. „Aby byl zachován přístup 
k firmám v okolí, bude práce rozdělena 
do dvou etap,“ potvrdila vedoucí odboru 
dopravy magistrátu Zdeňka Gajdošová. 
Zásobování areálů bude možné po provi-
zorní objízdné trase přes parkoviště před 
budovou U Panelárny 530.

Uzavírka ovlivní také městskou 
hromadnou dopravu. Autobusová 
linka číslo 14 bude po dobu stavby 
ukončena na zastávce Civilní obrana 
a zastávky Presbeton a Dopravní stav-
by nebudou obsluhovány. Náhradní 
spojení k zastávce Panelárna zajis-
tí dočasná linka X14, která povede 
z hlavního nádraží přes Jeremenkovu, 
Pasteurovu, Pavlovickou a další nava-
zující ulice.

Stavební práce provede společnost 
Skanska a celkové náklady se odhadují 
na 17,4 milionu korun.

Rekonstrukce starého autobuso-
vého nádraží 
Další významnou akcí bude oprava ploch 
autobusového nádraží u tržnice v Aksa-
mitově ulici. Práce začnou 27. dubna, 
tedy krátce po skončení jarní Flory, a po-
trvají do 22. června.

Rekonstrukce zahrne obnovu as-
faltového povrchu vozovky, nástupišť, 
chodníků i parkoviště. Součástí projektu 
bude instalace tří nových autobusových 
přístřešků a nového mobiliáře – laviček, 
odpadkových košů a stojanů na kola.

Práce budou rozděleny do etap, takže 
plocha zůstane během stavby v provozu. 
Autobusové zastávky se v první fázi pře-
sunou na provizorní stanoviště. Cestující 
se tak dočasně setkají s mírnými změna-
mi v organizaci dopravy a oprava bude 
mít dopad i na parkování. 

Stavební práce zajistí společnost 
M–Silnice a předpokládané náklady do-
sahují téměř 17 milionů korun.

Historické centrum čeká citlivá 
oprava dlažby
Do seznamu letošních projektů patří kro-
mě rozsáhlé obnovy chodníků v Ostruž-
nické ulici také rekonstrukce historických 
ulic Kapucínská a Purkrabská v centru 
města. Práce začnou po Velikonocích 
a potrvají do konce června.

„Naším cílem při opravách v centru 
města je vždy to, abychom nejen zlepšili 
technický stav komunikací, ale zároveň 
zachovali historický charakter místa. 
Stávající žulové kostky i dlažební desky 
proto nebudeme nahrazovat novými. Bu-
dou rozebrány, očištěny a znovu polože-
ny. Pouze část poškozených kamenných 
desek bude nahrazena novými kusy stej-
ného typu a zbarvení,“ ujistila primátorka 
Ferancová.

Stavební práce budou probíhat ve 
dvou etapách a po celou dobu budou 
obě ulice pro automobilovou dopravu 
uzavřeny. V 1. etapě bude pro rezidenty 
umožněn příjezd do Purkrabské a Hrn-
čířské ulice přes Univerzitní a ve 2. etapě 
z Dolního náměstí.

Součástí opravy budou i pokládky 
nových tras optických kabelů. Celkové 
náklady se pohybují kolem sedmi milio-
nů korun. Zajímavostí je i drobná rodinná 
tradice Brodackých. Ulice totiž v minu-
losti dláždili otec a dědeček současného 
jednatele firmy Antonína Brodackého, 
která bude rekonstrukci provádět.

Největší oprava přijde v létě
Nejrozsáhlejší letošní investicí bude re-
konstrukce Stupkovy ulice, která začne 

v polovině května a potrvá až do konce 
letních prázdnin. Oprava zahrne kom-
pletní úpravu vozovky, chodníků, autobu-
sových zastávek i veřejného osvětlení.

„Součástí projektu je výrazná pro-
měna parkování. Podél ulice vzniknou 
nová parkovací místa, z nichž větši-
na bude kolmých. Oproti současné-
mu stavu tak přibude více než dvacet 
legálních parkovacích stání. Parkoviš-
tě budou vytvořena z distanční dlažby 
umožňující vsakování dešťové vody,“ 
uvedla vedoucí Gajdošová.

Pro zvýšení bezpečnosti přibydou 
dvě vyvýšené křižovatky s přechody pro 
chodce. Práce v blízkosti základní školy 
jsou naplánovány především na období 
letních prázdnin.

Nezapomíná se ani na sídliště
Odbor dopravy letos pokračuje také 
v postupné obnově komunikací na sídli-
štích. Od začátku června do konce srpna 
se bude opravovat vozovka v ulici 
kpt. Jaroše mezi Holečkovou a Heyrov-
ského ulicí. Součástí rekonstrukce bude 
výměna asfaltových vrstev i obrubníků.

Kromě velkých staveb se chystá také 
několik menších projektů – například 
nový přechod pro chodce ve Štúrově ulici 
v Nedvězí, v ulici U Cihelny v Droždíně 
nebo modernizace autobusové zastávky 
na Svatém Kopečku.

KUDY A JAK DLOUHO 
NEPROJEDETE

U Panelárny – úplná uzavírka 
včetně MHD od 7. 4. do 30. 6.
Aksamitova – částečné dopravní 
omezení od 27. 4. do 22. 6.
Kapucínská, Purkrabská – úplná 
uzavírka od 7. 4. do 29. 6.  
Stupkova – úplná uzavírka od půl-
ky května do konce srpna
Kpt. Jaroše – částečné dopravní 
omezení od 1. 6. do 23. 8. 
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ZPRÁVY Z MĚSTA

Zcela nové chodníky dostane Ostružnic-
ká ulice v centru města. Jejich celková 
rekonstrukce začne po Velikonocích 
a potrvá až do konce června.

Oprava chodníků po obou stranách Os-
tružnické ulice bude mít celkovou délku 
270 metrů, tedy v úseku od Horního ná-
městí po Denisovu ulici. 

„Mám velkou radost, že můžu všem 
říct, že konečně opravíme chodníky v Os-
tružnické ulici. Protože občané vědí, že 
se tyto chodníky dlouho neopravovaly, 
nebo se dělaly jen takové částečné malé 
opravičky. Dlouho jsme vyjednávali s Ná-
rodním památkovým ústavem, s našimi 
památkáři, s poskytovateli různých sítí 
a provozovateli kanalizace i vodovodu, 

které vedou pod těmito komunikacemi. 
A opravdu to byla práce odboru dopravy 
na čtyři roky, kdy jsme vyjednávali, sna-
žili jsme se to nějak zkoordinovat a letos 
to konečně klaplo,“ vysvětlila primátor-
ka Miroslava Ferancová, která má ve své 
gesci dopravu.

Oprava chodníků je zároveň spoje-
na s výkopovými pracemi pro pokládku 
optických kabelů, město se k nim přidá 
chráničkami. „Díky takto dohodnuté 
spolupráci budeme mít jistotu, že ně-
jakou dobu se pod ty chodníky nepů-
jde, a proto můžeme položit opravdu 
kvalitní materiál – desky ze žuly. Budou 
to obdobné desky, které dnes lidé znají 
z Horního náměstí, tedy desky z dolno-
březinecké žlutošedé žuly, kterou jsme 

vybrali spolu s Národním památkovým 
ústavem. Jakmile do sebe jednotlivé 
kusy zapadnou, budou pevně držet – 
funguje to trochu jako puzzle. Srovnáme 
samozřejmě obruby, takže ty chodníky 
budou nejenom krásné, ale budou i bez-
pečnější pro chodce, seniory, děti, pro 
maminky s kočárky. Ostružnická bude 
opravdu takovou výstavní ulicí z Hor-
ního náměstí na náměstí Republiky,“ 
dodala primátorka. Na vozovce zůstane 
původní dlažba.

Opravu budou zajišťovat Technické 
služby města Olomouce a předpokláda-
ná doba trvání je od 8. dubna do 
30. června. Náklady by měly činit 3,2 mi-
lionu korun.

Stavba se bude provádět vždy na 
jedné nebo druhé straně tak, aby se Os-
tružnickou ulicí vždy dalo projít. Projet 
tudy autem možné nebude. „Veškeré 
stavební práce budou probíhat za úpl-
né uzavírky ulice Ostružnická. Záso-
bování prodejen bude umožněno po 
dohodě s provádějící firmou s ohledem 
na harmonogram a rozsah provádě-
ných prací,“ vysvětlila vedoucí odbo-
ru dopravy olomouckého magistrátu 
Zdeňka Gajdošová. Přístup do jednotli-
vých nemovitostí bude zajištěn.   jed

 OSTRUŽNICKÁ PROKOUKNE.  
 CHODNÍKY DOSTANOU ŽULOVÉ DESKY 

Jarní Flora bude jedinečná, propojí květiny, hudbu i umění
Květiny inspirované hudbou, výtvarné 
umění, bonsaje, zahradnické trhy i pro-
gram pro celou rodinu. Jarní etapa výsta-
vy Flora Olomouc nabídne návštěvníkům 
čtyři dny plné inspirace, barev a zážitků. 

Nejvýznamnější česká zahradnic-
ká výstava letos představí květiny od 
čtvrtku 23. dubna do neděle 26. dubna 
v neobvyklém spojení s hudbou a umě-
ním. Dominantou bude hlavní květino-
vá expozice v pavilonu A s názvem Tóny 
Flory. „Návštěvníci se tak ocitnou v pro-
storu, kde se hudební rytmus, dynamika 

a atmosféra promítnou do květinových 
kompozic, barev i struktur rostlin,“ na-
značila ředitelka Výstaviště Flora Eva 
Fuglíčková.

Autory floristické instalace jsou přední 
čeští floristé Karolína Žáčková a Jaromír Ko-
keš, architektonické řešení připravilo archi-
tektonické studio Hrdina & Pavlík. Inspirací 
pro expozici se jim stala hudební historie 
Olomouce. Instalace pracuje s motivy hu-
debních období – od barokních skladeb Gott- 
frieda Fingera přes jazz Emila Viklického až 
po současnou hudební tvorbu. 

„Olomoucká Flora je místem, kde se 
dlouhodobě potkává zahradnické ře-
meslo s uměním a kreativitou,“ podotkla 
Fuglíčková. Jarní Flora nabídne také další 
projekty propojující přírodu a umění. 
V historické oranžerii vznikne výstava 
Rozkvetlá partitura, která představí gra-
fické listy s hudební tematikou od členů 
Unie výtvarných umělců Olomoucka 
doplněné floristickou instalací studentů 
Mendelovy univerzity v Brně, a výstava 
Bonsaje a umění představí bonsaje spo-
lečně s výtvarnými díly.

Na jarní Floře se bude prezentovat 
Svaz květinářů a floristů a Český zahrád-
kářský svaz, připraveny budou floristické 
show, odborné prezentace i floristická 
soutěž Pohár Flory a soutěž Kytice roku 
Svazu květinářů a floristů.

Součástí 68. ročníku jarní výstavy 
Flora Olomouc budou také tradiční 
Jarní zahradnické trhy, kde návštěvníci 
najdou širokou nabídku rostlin, cibu-
lovin, stromků, zahradnických potřeb, 
zahradnické techniky i dekorací pro za-
hradu a domov.

Vstupenky za nejlepší ceny jsou k do-
stání na webu www.flora-ol.cz.   dtx
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Merkurovu i Delfínovu kašnu čeká zásah restaurátorů 
Merkurova kašna v centru města projde 
restaurováním a kompletní výměnou 
technologie. Opravy potrvají do srpna.

Přípravy na restaurování už začaly. V ulici 
28. října muselo dojít k odstranění něko-
lika laviček, aby vznikl prostor pro záze-
mí restaurátorské firmy. „Starou dožitou 
technologii kašny nahradí nová s filtrací 
a chemickým čištěním cirkulované vody,“ 
vysvětlila Ludmila Otiepková z majetko-
právního odboru olomouckého magistrátu.

Merkurova kašna tak bude v Olo-
mouci první, jejíž nádrž bude vyplněna 
olověnou vložkou. „Město se pro olovo 
rozhodlo kvůli opakovaným průsakům 
vody a tradiční těsnicí metody je ne-
dokázaly spolehlivě odstranit. Olově-
ná vložka zajistí bezpečné utěsnění 
nádrže. Tento způsob se při obnovách 
historických kašen a kulturních pamá-
tek osvědčuje čím dál častěji,“ řekla 
Otiepková.

Rozsáhlé staveniště
Součástí oprav jsou i rozsáhlé stavební 
a zemní práce. K technologické šachtě 
bude položeno nové potrubí a samotná 
šachta bude stavebně upravena. Výměna 
čeká i kanalizační přípojku, což vysvětlu-
je rozsáhlost staveniště.
Restaurátorské práce zahrnují očištění 
památky a ošetření zvětralých partií ka-
mene. „Dále budou chemickými a mecha-
nickými postupy odstraněny tmavé krusty 
a uhličitanové povlaky. Po konsolidaci 
povrchu bude provedena revize spárová-
ní, doplnění chybějících partií a plastické 
a barevné retuše,“ dodala Otiepková.

Opravy vyjdou zhruba na tři miliony ko-
run. S financováním oprav městu pomůže 
dotace ministerstva kultury i Olomouc-
kého kraje.

Renovace Delfínovy kašny
Opravou letos projde i Delfínova kašna 
v Sokolské ulici. Kamenosochař Lubomír 
Tesárek bude v dubnu a květnu pracovat 
na očištění a ošetření kamene i kovových 

prvků i odstranění graffiti z kovových částí. 
„Opraví stávající tmely přebroušením a in-
jektáží a provede barevné sjednocení la-
zurní retuší a závěrečné ošetření povrchu 
hydrofobizací,“ popsala práce Otiepková.

Autorem díla z let 1724–1725 je so-
chař Filip Sattler. Původní chrlič v po-
době sochy dítěte držícího delfína se 
nedochoval. V minulosti byl nahrazen 
kamenným reliéfem se lví hlavou.   hoj

ZPRÁVY Z MĚSTA

50 tisíc korun v hotovosti pro nejlepší Podnikavou hlavu
Vědeckotechnický park Univerzity Palac-
kého vyhlašuje 17. ročník soutěže Podni-
kavá hlava, která vyhledává perspektivní 
podnikatelské nápady studentů, zaměst-
nanců a absolventů univerzity i široké ve-
řejnosti. Přihlásit se lze do 11. května. 

Podnikavá hlava dlouhodobě pomáhá 
autorům zajímavých projektů promě-
ňovat jejich nápady v reálné podnikání. 
Soutěž v minulých letech odstartovala 
řadu zajímavých projektů. Mezi úspěš-
né patří například inovativní řešení 
Festada k managementu chovu hospo-
dářských zvířat, aplikace StitchIt On 
na vytváření vyšívacích vzorů pomocí 
AI nebo loňský vítězný projekt Beentry 

vyvíjející chytrá řešení pro monitoring 
včelstev. 

„Cílem je dodat studentům i začína-
jícím podnikatelům odvahu pustit se do 
realizace vlastních nápadů. Soutěž jim 
nabízí nejen motivaci, ale také potřebné 
know-how, zázemí a podporu odborníků, 
která může výrazně usnadnit první kroky 
v podnikání,“ prohlásil ředitel vědecko-
technického parku Petr Suchomel.

Workshopy pro soutěžící
Po prvotním zaregistrování je nezbytné 
do 11. května dodat potřebné podklady 
k podnikatelskému záměru. Ze všech při-
hlášených projektů odborná porota vybere 
deset nejlepších, které postoupí do finále 

a své záměry představí před komisí slože-
nou z úspěšných podnikatelů, investorů 
i zástupců institucí na podporu podnikání. 

Pro soutěžící jsou připraveny dva 
workshopy, které jim předají právní mini-
mum pro podnikatele a naučí je, jak jed-
noduše a srozumitelně představit nápad 
investorům. 

Hlavní cena s hodnotou 230 tisíc
Oceněny budou tři nejlepší podnikatel-
ské záměry a vítěz celé soutěže získá 
50 tisíc korun, poradenství v hodnotě 
130 tisíc korun, virtuální sídlo v inkubá-
toru vědeckotechnického parku na dva 
roky a roční pronájem pracovního místa 
v Element Coworkingu.   dtx
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Již během červnového jednání Zastupi-
telstva města Olomouce se bude hlaso-
vat o finální podobě Strategického plánu 
rozvoje města Olomouce pro období 
2026–2032 s výhledem do roku 2040. 

Do tohoto období vstupuje město s mi-
mořádným potenciálem, ale také s vý-
zvou, jak propojit svou historickou tradici 
s moderním, ekonomicky stabilním 
a udržitelným rozvojem. Nadcházející 
strategické období proto nebude zamě-
řeno pouze na jednotlivé projekty, ale 
především na promyšlené a integrované 
řízení města, které respektuje jeho his-
torii, právní rámec i dlouhodobé finanční 
možnosti.

Odpovědně a předvídatelně
„Rozvoj Olomouce musí být založen na 
odpovědném hospodaření, transparent-
nosti a předvídatelnosti. Každá význam-
ná investice – ať už do bydlení, dopravy, 
školství či veřejného prostoru – musí vy-
cházet z širší urbanistické a ekonomické 
koncepce. Město musí chránit kvalitní ze-
mědělskou půdu, podporovat využívání 

brownfieldů a dbát na rovnováhu mezi 
růstem a kvalitou života,“ uvedl náměs-
tek primátorky Tomáš Sýkora. 

Plnohodnotné bydlení
Podle náměstka bude jedním z klíčových 
témat také dostupné bydlení. „Cílem není 
pouze výstavba nových bytů, ale vytvá-
ření plnohodnotných městských čtvrtí 
s odpovídající občanskou vybaveností, 
dostatkem zeleně a kvalitní dopravní 
obslužností. Podpora městského a druž-
stevního bydlení, spolupráce s investory 
při zachování veřejného zájmu i důraz 
na energetickou úspornost staveb budou 
patřit mezi hlavní nástroje,“ doplňuje 
náměstek Sýkora, do jehož gesce spadá 
strategický rozvoj města.

Doprava
Jedním z klíčových témat strategického 
plánu je také doprava. Dokument počítá 
s modernizací městské hromadné dopra-
vy, rozvojem inteligentních dopravních 
systémů, podporou cyklistické dopravy 
a lepší koordinací s regionální doprav-
ní obslužností. Cílem je vytvořit město, 

v němž bude mobilita efektivní, bezpečná 
a zároveň šetrná k životnímu prostředí.

S akademickým zázemím
„Současně je nezbytné reagovat na 
klimatické výzvy. Patří sem posilování 
retenčních opatření, rozšiřování městské 
zeleně, investice do energetických úspor 
veřejných budov i podpora moderních 
energetických řešení,“ připomíná další 
důležitou oblast náměstek Sýkora.

Připravovaný strategický plán zároveň 
počítá se silným akademickým zázemím 
Olomouce, které vytváří předpoklady 
pro rozvoj technologických inkubáto-
rů, startupů a hlubší spolupráci mezi 
výzkumnou sférou a praxí. Celkovým 
cílem je dlouhodobá ekonomická stabi-
lita města, založená na podpoře malých 
a středních podniků, rozvoji moderních 
odvětví a transparentní investiční politi-
ce, která zároveň respektuje jedinečný 
historický charakter Olomouce.

Sebevědomé město
„Veřejný prostor má být kvalitní, bezpeč-
ný a esteticky hodnotný – otevřený všem 
generacím. Nadcházející období může být 
etapou, kdy se Olomouc profiluje jako se-
bevědomé středoevropské město s vyso-
kou kvalitou života, stabilní ekonomikou 
a jasnou vizí. Klíčem bude odvaha pláno-
vat v dlouhodobém horizontu, schopnost 
efektivně realizovat konkrétní projekty 
a otevřený dialog s občany,“ říká náměstek 
primátorky.

Podobu Strategického plánu rozvo-
je města diskutovali představitelé také 
s veřejností. Proběhla jednání s odborný-
mi komisemi, vyhodnocení ankety mezi 
obyvateli Olomouce na téma dalšího 
rozvoje města a v polovině dubna se 
uskuteční seminář pro zastupitele, který 
bude věnován detailnímu seznámení se 
strategickým plánem.   deš

 STRATEGICKÝ PLÁN ROZVOJE  
 MĚSTA DOSTÁVÁ FINÁLNÍ PODOBU 

Naďa Čunderlová   603 177 771
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Dlouhodobě nevyužívaná budova bývalé-
ho odborného učiliště v Křičkově ulici na 
Svatém Kopečku se proměnila v moder-
ní a plně bezbariérové zázemí pro školní 
družinu Základní školy Dvorského.

Budova, která byla dlouhodobě ve špat-
ném technickém stavu a prakticky nepro-
vozovatelná, prošla kompletní stavební 
obnovou. „Součástí projektu byly zásadní 
dispoziční úpravy, výměna všech vnitř-
ních instalací, nová střešní konstrukce, 
celkové zateplení, přístavba nové části 

s cvičnou kuchyňkou a venkovní hřiště 
s umělým povrchem,“ uvedl investiční ná-
městek primátorky Miloslav Tichý. 

V patře vznikly tři družinové místnos-
ti až pro 90 dětí. Nechybí nové sociální 
zázemí, skladové prostory ani zázemí 
pro pedagogy. „Tento moderní prostor 
bude sloužit pro odpolední aktivity dětí, 
ale také pro výuku nejnižších ročníků 
základní školy. Nejmenší žáci tak získají 
nové, plně vybavené prostředí přizpůso-
bené jejich potřebám a kvalitní podmínky 
pro vzdělávání i odpočinek. Přesun části 

výuky zároveň uvolní učebny v hlavní bu-
dově školy, což umožní další rozvoj výuky 
i zkvalitnění prostředí pro všechny žáky,“ 
vysvětlil ředitel školy Jan Kolisko. 

Náměstek primátorky pro školství Vik-
tor Tichák. ocenil, že se podařilo vrátit do 
života dlouhodobě nevyužívaný objekt. 
Toto místo léta čekalo na smysluplné vy- 
užití, nyní opět plní svou veřejnou funkci. 
Počítáme s jeho využitím také pro komu-
nitní a spolkový život,“ doplnil náměstek 
Tichák

Přízemí družiny bude sloužit jako 
centrum pro venkovní aktivity. Nachá-
zejí se v něm šatny, umývárny, čítárna 
s knihovnou a společenskou místností. 
Rekonstrukce přinesla i výrazné snížení 
energetické náročnosti. 

„Investice v oblasti školství jsou naší 
dlouhodobou prioritou, ale tato rekon-
strukce patří mezi největší investiční 
akce rozsahem i výší nákladů. Ty pokryje 
z drtivé většiny dotace, město ze svého 
rozpočtu zaplatí jen zlomek ceny,“ dodal 
náměstek Tichý. Náklady projektu byly 
63 milionů korun, dotace z ministerstva 
pro místní rozvoj činila 54 milionů.   jed

 ZE ZCHÁTRALÉ BUDOVY 
 JE MODERNÍ DRUŽINA 

V Nedvězí vzniká školka pro děti s poruchou autistického spektra
Zdravá anglická mateřská škola v Nedvě-
zí zahájí od září provoz speciální třídy se 
zaměřením na děti s poruchou autistické-
ho spektra. Tedy pro děti s nerovnoměr-
ným vývojem, vadami řeči či poruchou 
pozornosti, pro něž je vhodné prostředí 
s menším kolektivem a individuálním las-
kavým a respektujícím přístupem.

„Výhodou této třídy je snížený počet dětí, 
kterých bývá mezi šesti až deseti a starají 
se o ně tři pedagogičtí pracovníci,“ uvedla 
ředitelka Jitka Tichá. Školka poskytuje před-
školní vzdělávání dětem od 2 do 7 let.

„Ve speciální třídě aplikujeme spe-
cializovanou psychomotorickou terapii 

a cvičení neuro-vývojové stimulace, kdy 
prostřednictvím cílených pohybových 
aktivit stimulujeme mozková centra 
ovlivňující rozvoj řeči, hrubé a jemné 
motoriky a koordinaci. Předcházíme po-
ruchám učení a podporujeme kooperaci 
mozkových hemisfér. Využíváme prvky 
strukturovaného učení a Montessori po-
můcky,“ vyjmenovala Tichá.

Prostředí školky nabízí harmonizující 
prostory s rozlehlou a vybavenou zahra-
dou na okraji Olomouce. Kvalifikovaný 
personál poskytne individuální plán pře-
chodu každému dítěti tak, aby nastou-
pilo další cestu vzdělávání z domácího 

do předškolního prostředí sebevědomě 
a s radostí. 

Zápis je možný během celého roku do 
naplnění kapacity. Další informace na 
www.anglickaskolka.net a na telefonu 
737 075 490.   dtx

Žákovské parlamenty rokovaly v Olomouci
Základní škola Nedvědova hostila konfe-
renci žákovských parlamentů Olomoucké-
ho kraje, která nesla motto Lavice nejsou 
hranice. Přilákala více než 170 žáků a pe-
dagogů z 12 škol celého regionu.

Program konference nabídl řadu 
workshopů, interaktivních aktivit a dis-
kusních bloků zaměřených na fungování 
žákovských parlamentů, rozvoj komuni-
kace i participaci ve školním prostředí. 

„Téma Lavice nejsou hranice krásně vy-
stihuje, že žáci mohou ovlivňovat dění ve 

škole i komunitě. Jejich energie a chuť měnit 
věci k lepšímu jsou obdivuhodné,“ uvedla 
za organizátory Lenka Dimmrothová. 

Na své si přišli také učitelé a koordi-
nátoři žákovských parlamentů. Program 
pro pedagogy vedla Lenka Waclawiko-
vá, koordinátorka konzultačního centra 
ZŠ Nedvědova, která vytvořila prostor 
pro sdílení zkušeností, otevřenou diskusi 
a výměnu příkladů dobré praxe.

Žáci debatovali o tom, jak zlepšit ži-
vot ve škole, jak podporovat vztahy mezi 

spolužáky nebo jak zorganizovat projek-
ty s přesahem do širšího okolí,“ popsala 
Dimmrothová.

Konference potvrdila, že žákovské 
parlamenty jsou důležitou součástí škol-
ního života.   dtx
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Na Svatém Kopečku se nedá zaparkovat, jeďte raději autobusem
Vzhledem k velkému zájmu o poutní 
místo i zoologickou zahradu, zejména 
během státních svátků a volna, nabádají 
obyvatelé Svatého Kopečka Olomoučany 
i návštěvníky ze vzdálenějších míst, aby 
zvážili možnost nechat svůj automobil 
doma, popřípadě aby své vozidlo odsta-
vili v Olomouci a dále využili městskou 
hromadnou dopravu. 

„Chápeme, že návštěvníci preferují 
přímou cestu až na Svatý Kopeček, ale 
dlouhodobě tady chybí parkovací místa 
a v blízké budoucnosti se tento stav ne-
změní,“ uvedl předseda komise městské 

části František Prášil. Podle něj již dopo-
ledne po desáté hodině bývají všechna 
parkoviště plně obsazena. „To vede k vy-
tváření kolon, v nichž návštěvníci často 
čekají i desítky minut s nastartovanými 
motory. Někteří si navíc vybírají parkování 
v místech, kde je vjezd zakázán, nebo na 
zelených plochách, což vede k porušování 
dopravních předpisů,“ doplnil Prášil.

Komise městské části Svatý Kopeček 
se proto s příchodem turistické sezóny 
obrací na všechny návštěvníky, aby při 
cestě na Svatý Kopeček využili městskou 
hromadnou dopravu, konkrétně linku 

číslo 11. Ta jezdí v 15minutovém intervalu 
a cesta z hlavního nádraží trvá 19 minut. 

„Využitím hromadné dopravy nám po-
můžete zlepšit dopravní situaci na Sva-
tém Kopečku a zároveň ulevíte místním 
obyvatelům. Vyhnete se dlouhým kolo-
nám, hledání volného místa i parkovacím 
poplatkům,“ nabádá návštěvníky předse-
da Prášil.

V průběhu roku je obsazenost auto-
busů číslo 11 monitorována a ve dnech 
očekávané zvýšené návštěvnosti navíc 
vypravuje Dopravní podnik města Olo-
mouce posilové spoje.    dtx

Jarní úklid: Sběrová sobota na Tabulovém Vrchu je připravena
Komise městské části Tabulový Vrch 
připravila pro místní obyvatele na 
25. dubna sběrovou sobotu, během 
které bude možné jednoduše a zdar-
ma odevzdat objemnější odpad z do-
mácností. Kontejner bude přistaven 
ve dvou časových blocích na dvou 
stanovištích v lokalitě. Od 8-10 hodin 
bude k dispozici u prodejny Timpo na 

křižovatce ulic U Kovárny a Stiborova. 
Následně se přesune na roh ulic Stup-
kova a Kmochova, kde bude připraven 
od 10 do 12 hodin.

Obyvatelé mohou přinést například 
starý nábytek, podlahové krytiny, sa-
nitární vybavení, matrace, lyže, kola, 
kočárky a další objemný odpad z do-
mácností. 

Do kontejneru naopak nebude možné 
ukládat stavební odpad, pneumatiky ani 
elektroodpad. Pro obyvatele ostatních 
městských částí připomínáme, že objem-
ný odpad je možné celoročně odevzdá-
vat také ve sběrných dvorech Neředín, 
Hodolany nebo Nové Sady, které jsou 
otevřeny každý den dle stanovené pro-
vozní doby.   mmo

Lesní mateřská škola Bažinka 
Horka nad Moravou

Den otevřených dveří  
9. dubna

Zápis na školní rok 2026/27 
do 15.dubna
                   

Olomoucká sedmadvacítka se sešla ve Vlastivědném muzeu 
Tematickou mozaiku připomínalo setká-
ní  27 předsedů komisí městských částí  
s pracovníky magistrátu, technických 
služeb a městské policie. Formát připo-
mínající speed dating se letos odehrál ve 
Vlastivědném muzeu.

Předsedové z městských čtvrtí mohli vy-
užít pomyslnou zkratku, protože u kaž-
dého stolu seděli zástupci jiného odboru. 
S nimi mohli řešit své náměty i problémy, 
a dokonce jich za jedno odpoledne mohli 
vyřešit více.

„Setkání tohoto typu umožňují nejen 
lepší koordinaci mezi komisemi a úřed-
níky, ale také poskytují zpětnou vazbu 

o tom, co občany nejvíce trápí,“ uvedl ná-
městek primátorky Viktor Tichák.

Hlavními náměty hovorů bylo financo-
vání nebo možnosti estetizace či pro-
blematika sběrových sobot a černých 

skládek. I samotní Olomoučané se mo-
hou kdykoliv zapojit a přijít na jednání 
komisí. Termíny a místa schůzí jsou do-
stupné na webu www.olomouc.eu v zá-
ložce Komise městských částí.   pok
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OLOMOUCKÉ TVARŮŽKY   
OSLAVÍ 150 LET VÝROBY NA SVÉM FESTIVALU 

TÉMA

Tvargle, syrečky, kvargle, sýrky, tvarož-
tek… Taková pojmenování se během 
doby dostala tvarůžkům. Olomoucké 
tvarůžky z Loštic si letos připomínají 
150 let od zahájení výroby. Devátý ročník 
Olomouckého tvarůžkového festivalu 
bude jejich velkou oslavou. Sto padesát 
kilogramů tvarůžků od výrobce A.W. se 
dostane mezi návštěvníky zdarma. 
K tomu i nabitý kulturní program.	  

BARBORA MALÍNEK ČÍHALOVÁ

Tradice tvarůžků – kulatých bochánků 
vyráběných z kravského tvarohu, je mno-
hem delší než oněch 150 let, kdy byla 
založena výroba v Lošticích. Podle histo-
rických pramenů sahá nejméně do polo-
viny 15. století, kdy si tvarůžky na Hané 
vyráběla podomácku každá rodina. Oby-
vatelé Hněvotína ale byli prý první, kteří 
z tvarůžků udělali prodejní artikl, pro-
tože své domácí přebytky prodávali na 
městských trzích v Olomouci, a obchod 
se syrečky se tím začal pomalu rozvíjet. 

Z Hněvotína do světa
Od výrobců z Hněvotína se učili dal-
ší z okolních vesnic a nejspíš i z Loštic. 
Nejvýznamnější tradici výroby tvarůžků 
na Olomoucku založil v roce 1876 Josef 
Wessels. Od té doby se syrečky vyrábí 
v Lošticích nepřetržitě. 

V roce 1897 pokračoval ve výrobě 
jeho syn Alois Wessels a před první svě-
tovou válkou se stala po něm pojme-
novaná firma A.W. největší výrobnou 
tvarůžků. V roce 1917 firmu převza-
la dcera Aloise Wesselse Františka 

s manželem Karlem Pivným. Ten jako 
první přišel se strojovou výrobou. Dřevě-
né klapačky nahradil formovacími stroji 
a mechanické prvky rozšířil i do dalších 
fází výroby. 

Jak vyrobit tvarůžek
Olomoucké tvarůžky se v Lošticích vyrá-
bějí stále s velkým podílem ruční práce. 
Základ přitom zůstává stejný. Hlavní su-
rovinou je tvaroh. Dnes už se do loštické 
výrobny nevozí na trakařích a vozech, ale 
v kamionech, které tu během jednoho 
týdne vyloží necelých 50 tun. Z každé-
ho závozu tvarohu se odebírají kontrolní 
vzorky, a pokud je vše v pořádku, může 
se začít s jeho zpracováním.

Solení a drcení
V první fázi se tvaroh drtí a míchá se solí. 
Dřevěné kádě, ve kterých se tvaroh se 
solí prošlapával, už před lety nahradil 
mechanický stroj. „Je to velký mlýnek 
s automatickým dávkováním soli, která 
se díky šnekovému mechanismu a šajbě 
do tvarohu rovnoměrně zapracovává,“ 
popisuje první fázi výroby Leoš Kalandra, 
vedoucí obchodu a marketingu A.W. Za-
solený tvaroh se ze stroje sype do vozíků 
a váží přesně na 150 kilogramů. Přesnost 
vážení je důležitá pro další krok výroby, 
kterým je formování tvarůžků. 

Formování
Prostor, kde se dnes tvarůžky tvarují, 
zcela zaplňuje velký formovací stroj. A je 
tu poměrně hlučno. Hlučná byla výroba 
tvarůžků i v minulosti. Dřevěné klapačky, 
které nahradily úplně původní pleská-
ní, tedy formování tvarůžků v dlaních, 

uměly být také pořádně hlasité. Zvlášť 
když jich bylo v místnosti několik. 

„Tohle je srdce naší výroby,“ doplňu-
je Jaroslav Klein, vedoucí výroby A.W. 
a popisuje další krok. „Odvážený tvaroh 
z vozíků sypeme do míchací vany a přidá-
váme k němu další přísady dle receptury. 
Odtud tvaroh putuje dál do formovacího 
stroje, ze kterého se vytlačují požadova-
né tvary a krájecí strunou se odkrajují na 
patřičnou velikost a gramáž.“  

Formovací stroj dokáže tvarovat kla-
sické kulaté tvarůžky různých průměrů 
(malé, velké a dukáty) i věnečky s otvo-
rem uvnitř. V dobách, kdy se tvarůžky 
ještě pleskaly ručně, uměla nejšikovnější 
pleskačka za den vytvarovat zhruba 
100 kop, čili 6000 kousků. Dřevěné kla-
pačky později umožnily navýšit výrobu 
na 150 kop, tedy 9000 tvarůžků denně. 
Dnes v loštické výrobně formovací stroj 
za jeden den vyprodukuje až 17 tun růz-
ných tvarů.

Sušení
„Tvaroh zformovaný do koleček a věneč-
ků a vyskládaný na sušicích roštech se 
ve stozích přesouvá do zracích místnos-
tí, kterým říkáme sušárny,“ popisuje dál 
Leoš Kalandra. Při vstupu do sušáren je 
okamžitě cítit teplo a vlhkost. 

„V sušárnách na stozích zůstávají ně-
kolik dnů a už za tu dobu jde díky proce-
su zrání znatelně poznat změna v jejich 
barvě,“ dodává Jaroslav Klein a otevírá 
vedlejší zrací místnost, kde se původní, 
čistě bílá, barva tvarohu začíná měnit ve 
zlatavou. Také tvar už je na pohled za-
oblenější a hladší. 

„Po pár dnech se na povrchu tvarůžků 
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začíná vytvářet maz. A protože tvarůžky 
jsou sýr zrající pod mazem, zrání pokra-
čuje z jejich povrchu postupně do středu 
tvarohového jádra,“ líčí detaily výroby 
Klein. 

Do sprchy
Celý stoh s nazrálými tvarůžky se ze 
sušárny přesouvá do dalšího stroje, kde 
se oplachováním dál podporuje tvorba 
mazu na povrchu. Právě maz dodává 
tvarůžkům jejich typickou zlatavou bar-
vu a charakteristické aroma. Osprcho-
vané tvarůžky putují do chladíren, aby 
se optimalizovaly podmínky pro další 
proces zrání.

Díky omývání v minulosti vznikly his-
toricky první tvarůžkové kousky. Nazrálé 
bochánky tvarohu se totiž dříve koupa-
ly v dřevěných bubnech po více kusech, 
a tím občas docházelo k jejich polámá-
ní. Dnes se tvarůžkové kousky vyrábějí 
primárně z koleček, která nemají zcela 
dokonalý tvar. 

A zabalit…
Posledním krokem před tím, než Olo-
moucké tvarůžky opustí loštickou vý-
robnu, je jejich balení. To probíhá zčásti 
ručně. V místnosti je živo a v jejích růz-
ných částech zaměstnanci tvarůžky sklá-
dají do komínků, krájí na kousky, obalují 
v koření či skládají do stroje, který je balí 
do celofánu. 

„Základní činností je rolování. To zna-
mená, že tvarůžky se naskládají po pěti, 
šesti kusech do komínků a vkládají se do 
přepravek, ze kterých se potom převáží 
k balicím strojům. Zároveň se tu tvarůžky 
krájí na kousky, které se nechají ještě něko-
lik dní dozrávat. Poté se ručně míchají s ko-
řením a váží do vaniček,“ říká Kalandra. 

Balení kulatých tvarůžků do celofánu 
obstarávají stroje, do kterých se už dříve 
připravené komínky tvarůžků vkládají. 
Každé balení je označeno datem trvan-
livosti a šarží. Zabalené tvarůžky z pásů 
sjíždějí do kartonových obalů, štosují se 
na palety a odváží do expedičního skla-
du. Z Loštic odjíždějí tvarůžky s přívlast-
kem olomoucké do prodejen i řetězců. 

Jedinečné
Od roku 2010 nesou A.W. Olomoucké 
tvarůžky Chráněné historické zeměpisné 
označení, kterým Evropská unie potvr-
zuje jejich jedinečný původ a tradiční 
způsob výroby v definované geografické 
oblasti. A jejich vůně vábí na Hanou po 
celém světě.

 Do výrobny tvarůžků můžete nahléd-
nout na straně 23. 

VLASTNÍ BANKOVKA
Ke 150. výročí zahájení výroby 
Olomouckých tvarůžků v Lošticích 
byla vydána sběratelská euroban-
kovka s podobiznou Aloise We-
sselse. V prodeji bude od 7. dubna 
nejprve v Muzeu Olomouckých 
tvarůžků v Lošticích, od 13. dubna 
bude možné část nákladu zakoupit 
i v Informačním centru v podloubí 
radnice a bude také na Olomouc-
kém tvarůžkovém festivalu. 

JSOU ZDRAVÉ!
Tvarůžky mají 28 % bílkovin, jen 
0,5 % tuku a nízký obsah laktózy 
– max. 0,4 g/100 g. Navíc se při je-
jich výrobě nepoužívají geneticky 
modifikované suroviny, vyrábějí se 
bez přídavku syřidel, barviv, aro-
mat a stabilizátorů.

FESTIVAL
Olomoucký tvarůžkový festival 
přivítá sto prodejců –  restaurace, 
pivovary, vinaře, regionální pro-
dukty či řemeslníky. Vystoupí také 
Dalibor Gondík s cooking show. 
Připraven je prodej tvarůžkových 
specialit za symbolickou cenu 
i s charitativním rozměrem.

To musíte zažít!
150 let Olomouckých tvarůžků

18.–19. dubna 2026

tvaruzkovyfestival.olomouc.eu

10:00–18:00  |  Olomouc
Horní a Dolní náměstí

Sobota 18. dubna 
HORNÍ NÁMĚSTÍ
10:00 	 Zahájení 
10:15 	 Hanácký mužský sbor 
	 Rovina a Dudáci Tryhulci
12:00 	 Vaříme s Daliborem 
	 Gondíkem a Ranní Dvojkou 
13:00 	 Hanácký národopisný 
	 soubor Olešnica Doloplazy
15:00 	 Nedivoč 
17:00 	 Honza Mlčoch s písněmi 
	 Karla Gotta 
DOLNÍ NÁMĚSTÍ
10:00–18:00 
Program pro rodiny s dětmi včetně 
Science Show.

Neděle 19. dubna
HORNÍ NÁMĚSTÍ
10:15 	 Cimbálová muzika Hejčíňan
12:30 	 Straňanka
14:00 	 Cimballica 
17:00 	 Žlutý pes 
DOLNÍ NÁMĚSTÍ
10:00–18:00 Program pro rodiny 
s dětmi včetně Cirkusu LeVitare.

Po oba dny cooking show!
Kompletní program na webu
tvaruzkovyfestival.olomouc.eu.

To musíte zažít!
150 let Olomouckých tvarůžků

18.–19. dubna 2026

tvaruzkovyfestival.olomouc.eu

10:00–18:00  |  Olomouc
Horní a Dolní náměstí
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Jak by město mělo nebo mohlo marketingově využívat fenoménu 
olomouckých tvarůžků? 

 SVATOPLUK BINDER 

 MARTIN JIROTKA 

 MARKÉTA ZÁLESKÁ 

 ZDENĚK ŽÁK 

 LUKÁŠ KRBEČEK 

 EVA MACHOVÁ 

 ANO 2011 

 SPD A TRIKOLORA 

 SPOLU 

 PROOLOMOUC A PIRÁTI 

 SPOLEČNĚ 

 STAN A ZELENÍ 

„Só chotný, tvargle, od nás z Olomóca!“ Pamatujete tento slogan? 
Tvargle jsou známy jak u nás, tak v cizině. Já ostatně mohu potvr-
dit, že kolegové ze Slovenska chtěli vyloženě ochutnat smažené 
tvarůžky. Město Olomouc tvargle pravidelně propaguje na mno-
ha veletrzích. Sám jsem viděl, jak si v Londýně návštěvníci světo-
vého veletrhu pochvalovali lyofilozované tvarůžky či tvarůžkové 
tyčinky. A co teprve náš Olomoucký tvarůžkový festival? Tvargle 
mají 150 let a bude to pořádná oslava! Přijďte všichni o víkendu 
18. a 19. dubna.

Olomoucké tvarůžky jsou pro Olomouc něco podobného jako 
pivo pro Plzeň. Je to místní specialita, kterou zná skoro každý, 
a byla by škoda toho víc nevyužít. Město by na tom mohlo stavět 
třeba v turistice – podporovat restaurace, které z tvarůžků dělají 
různé speciality, a lákat návštěvníky na „tvarůžkovou gastrono-
mii“. Smysl má také již každoročně probíhající festival v centru 
města, kde tvarůžky hrají hlavní roli. Tvarůžky by se také mohly 
víc objevit na suvenýrech nebo v propagaci města a tím přitáh-
nout více návštěvníků.

Město kdysi přišlo s geniálním nápadem tvarůžkového festivalu. 
Ten je sám o sobě fenoménem, který dělá Olomouci velkou re-
klamu. V této souvislosti se nabízí řada možností, jak ho inovovat 
a zatraktivnit. Třeba ve vizuální identitě, zaměření na zdravý ži-
votní styl... I místní gastroscéna tvarůžky neopomíjí. K mání jsou 
v podnikové prodejně v centru i v IC pod radnicí. Další propojky 
tvarůžků s Olomoucí nejsou nutné. Naše město má velký poten-
ciál jinde, a to v budování značky města květin. Na to se zaměř-
me. To nás posune dál!

Marketingové spojení tvarůžků a Olomouce je podle mého názo-
ru pevné a skvěle zavedené. Letošní devátý ročník tvarůžkového 
festivalu jasně potvrzuje, že gastroturistika lidi táhne. Tvarůžky 
se mi navíc osvědčily jako jedinečný regionální dárek při pra-
covních setkáních – vždy vzbudí zájem i emoce. Jen malá rada 
z praxe: pokud je vezete jako pozornost kolegům do jiných koutů 
země, zvolte raději jiný dopravní prostředek než vlak. Specifické 
aroma v uzavřeném kupé totiž spolucestující málokdy ocení stej-
ně nadšeně jako labužníci.

Olomoucké tvarůžky jsou silný symbol spojený s Hanou, hojně 
využívaný v rámci kampaní historicky i současně. Z dlouhodobé-
ho hlediska by byla škoda, pokud by se marketing města sou-
středil pouze na ně. Olomouc je univerzitní, historické a kulturní 
centrum s mnohem širší identitou. Tvarůžky jsou samy o sobě 
jedinečné – mohou být výborné lákadlo, ale určitě by neměly 
být jediným a hlavním příběhem města. Lokální marketing by 
se mohl soustředit na turistické cíle, kreativitu, studenty, kulturu 
a rostoucí kvalitu gastro scény. 

Olomoucké tvarůžky jsou dlouhodobě prezentovány městem 
a staly se součástí jeho identity. A to i přesto, že tvarůžky všem 
nechutnají a nejsou tedy pro každého!
Pojďme je ale přestat brát jako pouhý výrobek a propagujme 
je i v jiných formátech s moderním designem a nadsázkou na 
dalších plánovaných projektech ve městě, a to nejen v rámci 
prezentací zaměřených na jídlo a trhy. Můžeme tak vytvořit nový 
zapamatovatelný symbol propojující gastronomii s novou měst-
skou identitou, kterým oslovíme turisty a také místní.
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Milí, drazí spoluobčané,
už podle oslovení jste určitě poznali, že všeobjímající dobrá 
a smířlivá nálada dostihla i mne. Ještě nedávno byla rána 
chladná, pochmurná a ubrečená, ale teď... sluníčko se dere 
na oblohu, opeřenci soutěží o nejlepší trylek, prostě jaro 
o sobě dává vědět tak silně, že člověk skoro rád vstává do 
práce. Skoro. Pořád se mi ráno vstávat nechce, jako všem 
sovám, přesto pučící křoví u parku a zaječí námluvy, probí-
hající v zahradě blízké školy, zabírají i na mne a zlepšují mi 

náladu a tak nějak i zvětšují chuť do života. Všechno je na-
jednou hezčí, zajímavější a lidé jsou na sebe milejší. 

A co teprve zahrádkáři! Taková návštěva zahradního cen-
tra je v těchto dnech jen pro silné, odvážné jedince. Zběsilí 
pěstitelé s podivným leskem v očích pobíhají mezi regály 
a do vozíků hází zeminu, rašelinu, mulčovací kůru, hnojiva 
suchá i tekutá, semena, přísadu, cibulky, sazenice, hrabičky 
malé, hrábě velké, sázecí kolíky, rýče a motyčky všech veli-
kostí, konve, hadice či plastové fólie.

Jako dítě zahradníka amatéra a velkopěstitele všeho ze-
leného jsem si tohle běsnění užila do sytosti a v dospělosti 
jsem chodila na rodinné širé lány jen pojídat zralé výpěstky 
a opékat buřty. Vše se ale změnilo, když rodiče mně a se-
stře vychytrale předali svou zahradu a geny našich selských 
předků se probudily... Už mám doma dva pytle zeminy, něja-
ké to nářadí a na přísadu asi taky dojde…  

Tak krásné jaro všem!  A pro ty se zelenými prsty: „Ne-
přepalte začátek, zem je ještě studená, do svatého Marka 
máme čas!“

Vaše primátorka 	
Miroslava Ferancová

P. S.
Náš kolektivní psí společník Jack se neustále dožaduje spo-
luautorství v mém sloupku, prý má mnohem zajímavější in-
formace. Tak příště asi dostane slovo.  

 ZÁPISNÍK  
 PRIMÁTORKY 

Starostové z okolních obcí řešili stavební řízení i bezpečnost
Na olomouckém magistrátu se v polo-
vině března sešli starostové a starostky 
obcí olomouckého správního obvodu, 
aby společně diskutovali o aktuálních 
tématech, která ovlivňují fungování sa-
mospráv. 

Olomouc pro ně funguje jako obec 
s rozšířenou působností, která zastupu-
je v některých úkonech státní správu. 
Olomoucký obvod sahá od Štěpánova po 
Věrovany.

Pracovního setkání se zúčastnily tři 
desítky zástupců obcí. O problémech 
i připravovaných změnách jednali s pri-
mátorkou Miroslavou Ferancovou a ta-
jemníkem magistrátu Markem Černým.

Stavební řízení
Jedním z hlavních témat byla problema-
tika stavebního řízení. Starostové získali 
aktuální informace o fungování staveb-
ního úřadu po legislativních změnách 
i o dalším vývoji stavebního zákona. Dis-
kuse se zaměřila například na postavení 
obcí v roli stavebníka, změny ve výkonu 
činnosti stavebních úřadů nebo připravo-
vanou novelu zákona.

„Starostky a starostové dnes řeší řadu 
složitých úkolů. Právě podobná setkání 

umožňují sdílet zkušenosti, otevřeně 
mluvit o problémech a společně hledat 
řešení,“ uvedla primátorka Miroslava 
Ferancová a zdůraznila význam otevře-
né komunikace mezi městem a obcemi 
v regionu.

Bezpečnost a ochrana obyvatel
Program se věnoval také otázkám krizo-
vého řízení, ochraně obyvatel a kyberne-
tické bezpečnosti. Do debaty se zapojili 
i zástupci Krajského vojenského velitel-
ství Olomouc, kteří představili aktuální 
témata spolupráce mezi armádou a sa-
mosprávami. 

Dalším bodem byla bytová politika 
a příprava obcí na nové programové ob-
dobí Evropské unie po roce 2027. Součástí 
programu byly také informace k připra-
vovaným říjnovým volbám do obecních 
zastupitelstev. Aktuální legislativu i prak-
tické otázky volební agendy představila 
Věra Stojanová z odboru veřejné správy, 
dozoru a kontroly Ministerstva vnitra ČR.

Dvakrát ročně 
Tento formát pracovního setkání by se 
měl stát pravidelnou součástí spolupráce 
mezi samosprávami. 

„Chceme vytvořit prostor, kde mohou 
obce sdílet zkušenosti a otevřeně mluvit 
o tématech, která právě řeší. Naším cílem 
je, abychom se potkávali alespoň dvakrát 
ročně a měli dostatek prostoru pro diskusi 
i vzájemnou zpětnou vazbu,“ zdůraznil ta-
jemník magistrátu Marek Černý. 

Po zrušení okresních úřadů převzaly 
obce s rozšířenou působností zhruba 
80 procent jejich činnosti. V republice 
jich je 205 a Olomouc je jednou z nich. 
V obvodu ORP Olomouc je 44 obcí a je-
den vojenský újezd.   ste
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Náměstek primátorky Tomáš Pejpek má na starosti dobrý život 
v Olomouci. A to především z urbanistického hlediska i plynu-
lého provozu města díky digitalizaci. Má pod palcem i to, čemu 
se dá říkat rozvojové záměry. „Město se ale rozvíjí díky aktivitě 
každého jednotlivého vlastníka nemovitosti nebo stavebníka, 
včetně velkých institucí,“ podotkl náměstek Pejpek.

Nemohou se rozvojové plány v průběhu let změnit, vyvinout se jinak?
Všecky naše plány jsou zakotvené v programovém prohlášení, 
většinou navazují na dlouhodobé trendy nebo politické doho-
dy, které tady byly ještě před touto koalicí. Třeba vodárenství se 
bude vracet ze současného nájmu do rukou města. Tato dohoda 
jde už přes tři volební období. Stejné je to u sportovní vybave-
nosti nebo dopravních staveb, takové projekty potřebují čas.

Na dlouhou dobu to vypadá také u tržnice.
Tržnice je jedno z nejdůležitějších míst ve městě – a záro-
veň dlouhodobě zanedbané. Nechceme, aby v samém centru 
Olomouce zůstával další desetiletí tak sešlý a málo využitý 
prostor. Proto děláme dvě věci zároveň. Krátkodobě chceme 
už příští rok upravit plochy kolem tržnice tak, aby prostor lépe 
fungoval pro každodenní život – trhy, akce, malé gastro nebo 
prodej lokálních produktů. Nová propojení, kvalitní dlažby, 
infrastruktura, zeleň, také přístup k vodě Mlýnského poto-
ka a prvky pro skateboard. Projektování úprav teď finišuje. 
A dlouhodobě připravujeme velkou proměnu celé oblasti trž-
nice a starého autobusového nádraží. Proto jsme vypsali ur-
banistickou soutěž na nový kus města. Taková proměna bude 
stát miliardy a zapojí se do ní pravděpodobně víc investorů. Je 
realistické počítat s výhledem patnácti či více let.

A budou tu linku držet příští politické generace?
Snažíme se o to. Proto jsou v porotě soutěže nejen odborníci, 
ale také zástupce opozice nebo důležitý soused. Cílem je, aby 
výsledný návrh měl širokou podporu a mohl pokračovat i po 
dalších volbách. Kvůli dobrému výběru návrhů je porota i gen-
derově a věkově hodně namixovaná.

Na dlouho je to ve městě i se zimním stadionem…
My v ProOlomouc podporujeme záměr postavit vyprojek-
tovanou malou hokejovou halu. To je největší priorita, aby 
město pořídilo novou ledovou plochu a mohlo vykonávat 

činnosti s tím spojené. Představou našeho politického klubu 
je, že město by se mělo soustředit na svůj vlastní majetek, na 
jeho zhodnocování a fungování. U zimního stadionu to souvisí 
s rozpočtovými výhledy. Někdy po roce 2030 by šlo upgrado-
vat stadion tak, aby tam mohla probíhat extraliga i multi-
funkční část, ale ve skromnějším měřítku, než je záměr na 
Velkomoravské. 

Nákladné mají být i další projekty?
Chystáme rekonstrukce tramvajových tratí, připravili jsme 
studie celkové rekonstrukce ulic Palackého – Litovelská – třída 
Míru a hodolanské trati. U té se ještě prověřuje alternativa pro-
vozu elektrobusů. Zároveň jsme na kanceláři architekta města 
chystali studie a pomáhali s menšími projekty, jako jsou studie 
malé hokejové haly a haly pro míčové sporty, rekonstrukce Mi-
chalského návrší, ulic Kosinova a nábřeží Přemyslovců, uliček 
ve Starých Hodolanech nebo na Bělidlech, úpravy prostranství 
nebo u kolejí Josefa Jařaba. Důležité jsou také analýzy a návrhy 
v oblasti vodárenství a povodňové ochrany.

Vaším tématem je i bezpečnost dopravy, co přesně?
Třeba zabezpečená místa před přechody, aby tam nikdo ne-
mohl zaparkovat, a hodně drobných detailů v uličním parteru 
ve prospěch pohodlí a bezpečnosti. Ale pořád je velké množ-
ství práce před námi.

I dokončení východní tangenty…
Východní tangentu může brzdit otázka ochrany vodních zdro-
jů Olmy, uvidíme, jak to dopadne. Severní spoj, který propojí 
kruháč u Globusu s Řepčínem, je zase nezbytností pro životní 
prostředí v Hejčíně a Řepčíně, pro funkčnost tamních průmys-
lových ploch i pro novou bytovou výstavbu na Pražské.

Nepojí se příjemný městský život se zelení?
Ano. Dlouho se diskutuje třeba o Neředínském horizontu, což 
je rekreační území asi pro deset tisíc obyvatel z okolních síd-
lišť. Snahy území zastavět pokračují a budou pokračovat, ale 
chceme-li ho rezervovat pro zeleň, je třeba začít i s výsadbou. 
Jenže město tam má minimum pozemků. Kde to ovlivnit můžeme 
snadno je okolí Hradiska, kde máme v plánu i velký skatepark, 
protože to cítíme jako dluh vůči mladé generaci. Letos se budou 
zakládat také tři biocentra a biokoridory pro vyšší ekologickou 
stabilitu příměstské krajiny ve Chválkovicích a Nemilanech.

Mladá generace je hodně digitální, jak je na tom město?
Digitalizace veřejné správy je zásadní. Třeba náš problém 
s parkovací politikou je odsunutý o několik let kvůli softwaru. 
Magistrát si v minulosti nechal ujet vlak, takže já mám dobrý 
pocit, že jsme sehnali peníze a provedli obnovu IT infrastruk-
tury úřadu. Po jejím dokončení bude možné začít s digitalizací 
jednotlivých agend a implementací AI, s níž se v malém měřít-
ku začne už letos. Pokud se ptáte na mladou generaci, musím 
zdůraznit, že se jí snažíme naslouchat a zejména pracovat na 
kvalitě života. Chystáme nové cyklostezky, skatepark, podpo-
rujeme kulturní aktivity. Tvoříme město pro příští generace, 
kde se bude dobře žít všem.   Pavel Konečný

 „TEĎ TVOŘÍME MĚSTO PRO  
 PŘÍŠTÍ GENERACE“ 

Tomáš Pejpek
náměstek primátorky
Kompetence: informatika a Kancelář architekta města.

ROZHOVOR
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Olomouc mění sečení trávy, nově bude využívat mulčování
V letošním roce zavádí Olomouc změnu 
v systému údržby travnatých ploch. Ve 
vybraných lokalitách bude z pěti plá-
novaných sečí třikrát aplikováno mul-
čování, tedy seč bez sběru travní hmoty 
s jejím rozmělněním pomocí profesio-
nálních žacích strojů.

Změna systému sečí a nakládání s bio-
masou je součástí dlouhodobé strategie 
města reagovat na aktuální výzvy v ob-
lasti ochrany životního prostředí a udrži-
telného hospodaření. 

Zadržení vlhkosti
„V období častějšího sucha a vysokých 
teplot pomáhá rozmělněná travní hmota 
zadržovat vlhkost v půdě. Mulč omezu-
je odpařování vody, chrání půdu před 
přehříváním a podporuje její přiroze-
nou strukturu,“ uvedla vedoucí oddělení 
městské zeleně Jitka Štěpánková.

Posečená a rozmělněná vegetace zů-
stává na místě, kde se postupně rozkládá 
a vrací živiny zpět do půdy. „Dochází tak 
k přirozenému hnojení trávníků a jejich 
postupnému zahušťování. Mulčování zá-
roveň napomáhá potlačení plevelných 
rostlin bez použití chemických příprav-
ků,“ ujistila vedoucí odboru městské 
zeleně a odpadového hospodářství Jana 
Matzenauerová. Tento způsob údrž-
by podporuje podle ní tvorbu humusu, 

zlepšuje půdní strukturu a omezuje erozi 
i zhutňování půdy, zejména v exponova-
ných lokalitách.

„Letos obyvatelé Olomouce uvidí jiný 
způsob údržby zeleně, než byli dosud 
zvyklí. Není to špatně, právě naopak,“ 
ujistil náměstek primátorky Otakar Ště-
pán Bačák. Sběr, odvoz a ukládání travní 
hmoty na kompostárnu navíc podle něj 
představují významné náklady. „Omeze-
ním těchto činností dochází k efektivněj-
šímu využívání veřejných financí,“ doplnil 
náměstek Bačák.

Vyšší tráva vysychá pomaleji
Na některých místech zůstane tráva vyš-
ší, než bylo dříve zvykem. „Výška seče-
ní bude vždy přizpůsobena konkrétním 
podmínkám. U mulčování platí, že vyšší 
porost vyžaduje i vyšší finální výšku tráv-
níku, aby se rozmělněná hmota mohla 
efektivně zapracovat. Příliš nízké sečení 
vede k rychlejšímu vysychání trávníků, 
zhoršení jejich vzhledu a zvýšené praš-
nosti,“ vysvětlila Štěpánková.

Rozmanitější režim sečení umožňuje 
podle odborníků lepší regeneraci trav-
ních porostů a podporuje výskyt růz-
ných druhů rostlin. Pestřejší vegetace 
následně přitahuje opylovače a další 
užitečné organismy. „Tento krok odpoví-
dá moderním trendům péče o městskou 
zeleň, které jsou již několik let běžně 

uplatňovány v řadě měst,“ objasnila 
Matzenauerová. Cílem je dlouhodobé 
zlepšení s ohledem na přírodu i ekono-
mickou odpovědnost.   jed

O psy zatoulané v Olomouci se bude 
znovu starat neředínský útulek
Útulek provozovaný Ligou na ochranu 
zvířat v Olomouci v areálu neředínského 
letiště začne od července opět poskyto-
vat péči toulavým a opuštěným psům od-
chyceným městskou policií. Město mělo 
pět let tuto službu zajištěnou firmou 
z Čech pod Kosířem.

„Ke změně vede vyhodnocení posky-
tované služby, k níž měla veřejnost připo-
mínky. Městská policie i nový dodavatel 
zajistí, aby byl pes zatoulaný na území 
města vrácen svému majiteli v nejkrat-
ším možném čase a v optimální kondici,“ 
uvedla primátorka Miroslava Feranco-
vá. Lidé kritizovali chybějící dostupnost 
MHD i mezikrok v podobě pobytu psa 
ve veterinární ordinaci. „Pes bude nyní 
čekat na svého pána v Neředíně v útulku, 
snížíme tím míru stresu odchycených psů 
při přesunech i majitelů při jejich hledá-
ní,“ dodala primátorka.

Společným cílem města i Ligy na ochra-
nu zvířat je mít v útulku co nejméně 
psů. „Hodně lidí si bez rozmyslu pořídí 
psa jen podle vzhledu, bez ohledu na 
jeho přirozené charakterové vlastnosti 
a nároky. Nejhorším případem je po-
řídit zvíře dětem jako hračku, které se 
potom rodina zbaví,“ prohlásil vedoucí 
odboru životního prostředí magistrátu 
Petr Loyka.

Hlavním důvodem volby neředínského 
útulku je výrazně kratší dojezdová doba 
a schopnost zajistit okamžitou reakci při 
výskytu toulavých nebo opuštěných psů, 
což má zásadní význam pro bezpečnost 
obyvatel i ochranu zvířat. 

Město platí útulku za ustájení při-
bližně tří desítek psů. Měsíčně strážníci 
odchytávají kolem 12 zvířat. Za službu 
psího útulku město zaplatí ročně zhruba 
2,5 milionu korun.   pok

MULČOVÁNÍ – EKOLOGICKÝ 
ZPŮSOB ÚDRŽBY ZELENĚ 

Mulčování představuje ekologic-
ký způsob údržby zeleně, který je 
v posledních letech stále častěji 
využíván. Při tomto způsobu sečení 
je travní hmota při průchodu žacím 
ústrojím rozmělněna a následně 
zapracována zpět do travního po-
rostu. Nevzniká tak souvislá vrstva 
posečené trávy na povrchu, ale 
jemná biomasa se přirozeně roz-
kládá přímo na místě.

EDO 2026
Ekologické dny Olomouc nabídnou 
přednášky, debaty, divadlo i hud-
bu. Hlavním tématem je letos tělo 
a tělesný svět. V době, kdy se pro-
dlužování fyzické existence stává 
téměř obsesí a technologie proni-
kají stále hlouběji do našeho života, 
ubývá času, který trávíme v přímém 
kontaktu s přírodou. Jak tyto změny 
ovlivňují naše vnímání světa, budou 
rozebírat hosté festivalu.

Třídenní besední maraton se 
koná od 17. do 19. dubna v Cent-
ralu. Pozvání přijali psychiatr Jiří 
Horáček, expert na umělou inteli-
genci Jan Romportl, religionistka 
Helena Dyndová a literární histo-
rik Martin C. Putna.

Závěr festivalu bude patřit 
Edojarmarku, který se uskuteční 
v sobotu 25. dubna na Sluňákově 
v Horce nad Moravou.   ise 
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Stovky dárců podržely P-centrum nad vodou. Sbírkou
Začátek roku měl pro P-centrum trpkou 
příchuť – neznámý pachatel během vá-
nočních svátků vnikl do prostor organi-
zace, poškodil majetek a odcizil trezor 
s hotovostí. Peníze byly částečně urče-
ny na provoz centra, ale své úspory tam 
měli i někteří klienti. 

Zpráva o krádeži v organizaci, která 
už 32 let pomáhá rodinám s dětmi a oso-
bám po léčbě závislosti, vyvolala silný 
ohlas. Video na sociálních sítích vidělo 
téměř 60 tisíc lidí a stovky z nich se roz-
hodly přispět ve veřejné sbírce.

Díky dárcům se během krátké doby 
vybralo přes čtvrt milionu korun. „Byli 

jsme ohromeni tou vlnou zájmu. Škody 
nebyly jen materiální, utrpěl hlavně náš 
pocit bezpečí. Právě podpora veřejnosti 
nám ho pomohla vrátit,“ uvedla ředi-
telka P-centra Dagmar Krutilová. Mezi 
vzkazy od dárců rezonovala slova o sou-
náležitosti, mnoho přispěvatelů také 
v minulosti využilo některých služeb 
P-centra.

Před blížícími se Velikonocemi vy-
padá provoz P-centra jako obvykle. 
„Fungujeme již zcela normálně, naše 
programy pro děti i dospělé zůstávají 
dostupné všem, kdo je potřebují,“ ujišťu-
je vedení. 

Peníze ze sbírky už plní svůj účel, klien-
ti, kteří kvůli krádeži přišli o své úspory, 
je mají zpět a v objektu se instalují nové 
bezpečnostní dveře a ochranné prvky.

Pro pomáhající organizace, které jsou 
financovány z veřejných zdrojů, bývá 
začátek roku obdobím velkých nejistot, 
protože první dotace na daný rok při-
chází nejdříve v dubnu. Prostředků na 
mimořádné výdaje se však nedostává 
celoročně. Díky dárcům může být P-cent-
rum nadále majákem pro ty, kdo se ocitli 
v těžké životní situaci.

Více o sbírce na: www.darujme.cz/
projekt/1212469.   dtx

Helmu na hlavu! 
Centrum Semafor zahajuje novou sezonu. Návštěva doprav-
ního hřiště není podle šéfky Semaforu Kateřiny Nastoupi-
lové jen o ježdění dokola. „Je to místo, kde se děti hravou 
formou učí pravidla, která jim jednou mohou zachránit 
zdraví,“ zdůraznila.

Dopravní hřiště je zábava s přesahem. Děti si vyzkouše-
jí semafory, kruhový objezd i přednosti v jízdě bez stresu 
z reálného provozu. „Je to smysluplný volný čas, kdy odloží 

tablety a protáhnou se na čerstvém vzduchu. A také je to 
ideální místo pro první nejisté metry malých cyklistů,“ dopl-
nila Nastoupilová.

Dopravní hřiště je otevřeno od pondělí do pátku od 14 do 
18 hodin. O víkendech od 10 do 18 hodin.

S vlastním kolem, koloběžkou nebo odrážedlem je vstup 
zcela zdarma. Zapůjčení na místě stojí 50 korun na půl hodiny.

Kromě běžného provozu je na 23. dubna připravena první 
jarní soutěž Zábavné odpoledne pro rodiny s dětmi a na 
25. dubna společný cyklovýlet do přírody na Sluňákov.   mmo
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VÝBĚROVÉ ŘÍZENÍ: 
ČLEN PŘEDSTAVENSTVA SNO, a.s.  

Správa nemovitostí Olomouc, a.s., se sídlem v Olomouci, vyhlašuje v 
souladu s principy koncernového řízení statutárního města Olomouce 
výběrové řízení na obsazení pozice člena představenstva.

Náplň činnosti člena představenstva je zejména:
	� zastřešovat technické a stavební záležitosti ohledně společností  

	 spravovaného nemovitého majetku 
	� vedení provozně-technického oddělení
	� vedení Hotelového domu
	� jednání se zhotoviteli staveb, kontrola staveb a stavebních prací

Požadavky na kandidáta:
	� ukončené VŠ vzdělání technického, ideálně stavebního směru 
	� praxe na manažerské pozici minimálně 3 roky

TERMÍN NÁSTUPU: IHNED
      
Pracovně-právní podmínky:
	� pružná pracovní doba
	� finančně zajímavé odměny za výkon funkce

Hlavní náležitosti přihlášky:
	� Motivační dopis
	� Strukturovaný životopis
	� Doklad o dosaženém vzdělání v úředně ověřené kopii
	� Výpis z rejstříku trestů

Termín pro podání přihlášek: do 30. dubna 2026.
Adresa pro doručení přihlášek: Správa nemovitostí Olomouc, a.s., 
Školní 202/2, 779 00 Olomouc, adresa pro e-mailová doručení: 
info@sno.cz, adresa pro doručení datovou schránkou: ts3getc

Výběrové řízení proběhne jako tříkolové.
Plné znění podmínek najdete na webu: www.sno.cz.
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Sluňákov hostil ukrajinské děti vyrůstající ve stínu války
Na deset dnů poskytl Sluňákov zázemí 
a prostor k odpočinku dětem z Ukraji-
ny. Z ukrajinského města Kryvyj Rih jich 
přijelo 33, byly mezi nimi děti vnitřně 
vysídlených rodin, děti obránců Ukraji-
ny i mladí lidé, kteří navzdory těžkým 
podmínkám uspěli v celoukrajinských 
a mezinárodních vědeckých a tvůrčích 
soutěžích.

Pro mnohé z nich to byla vůbec první 
cesta mimo rodný kraj a první pobyt za 
hranicemi země. Především to ale byl čas, 
kdy mohly na chvíli vypnout, být v bezpečí, 
v klidu a bez každodenního napětí, které 
jim přináší život v blízkosti válečné fronty.

„Pobyt se uskutečnil na základě prosby 
pana velvyslance, který původně žádal 
o tábor až v letních měsících. Naše od-
dělení se ale do příprav pustilo okamži-
tě. Díky tomu se podařilo celý program 
zorganizovat už tři měsíce od první 

myšlenky,“ přiblížila Hana Ederová ze 
zahraničního oddělení olomouckého ma-
gistrátu.

Program dětem nabídl poznání, tvoře-
ní, zábavu i obyčejnou radost ze společně 
stráveného času. 

„Ve waldorfské škole se děti setkaly se 
svými vrstevníky, v zoo je čekala komento-
vaná prohlídka a krmení žiraf,“ vyjmenovala 
Michaela Pavlíková ze Sluňákova, centra 
ekologických aktivit města Olomouce.
Velký úspěch měla také návštěva hasič-
ské stanice, dílna 3D tisku a tvořivé dílny 
v Domu dětí a mládeže. Svět vědy a obje-
vování jim pak otevřela Pevnost poznání. 
Důležitou součástí programu byly také 
aktivity zaměřené na pohodu a vnitř-
ní rovnováhu. Společenství Ukrajinců 
v Olomouckém kraji Ščedryk připravi-
lo vokální dílnu, zábavný kvíz i setkání 
s psychologem. 

Pobyt děti zakončily společným kuli-
nářským dnem – vařil se boršč na ohni, 
pekla se pizza v peci a sdílely se příběhy, 
smích i ticho. 

„Smyslem nebylo jen poznávání Olo-
mouce, ale především možnost být chvíli 
jinde – v bezpečí, mezi vrstevníky, s po-
citem, že svět může být i laskavý. Pokud 
se podařilo dětem rozšířit obzory, dodat 
naději a energii do dalších dnů, pak měla 
tato návštěva smysl,“ komentoval pobyt 
ukrajinských dětí náměstek primátorky 
Otakar Štěpán Bačák.   jed

Na tři desítky dobrovolníků z řad úřední-
ků i veřejnosti se během března vypra-
vily do budovy olomouckého magistrátu 
v Hynaisově ulici. Jejich společným zá-
jmem bylo pomoci těm, kteří to potřebují. 

Litry krve, které v netradičních prosto-
rách odebrali pracovníci Transfuzního 
oddělení Fakultní nemocnice Olomouc, 
pomohou zachránit lidské životy už 
v nejbližších dnech a týdnech.

Akce s názvem Pomáhej srdcem – 
daruj krev na magistrátu se konala 
podruhé. „Podobnou akci jsme s trans-
fuzním oddělením pořádali už minulý 
rok. Měla úspěch, proto jsme se roz-
hodli ji zopakovat a rádi bychom z ní 
vytvořili tradici.  Dárců ubývá, a pokud 
můžeme pomoci touto cestou, má to 

smysl,“ uvedla primátorka Miroslava 
Ferancová.

Po loňském úspěšném odběru na rad-
nici se tentokrát darovalo v budově ma-
gistrátu. „Je to hlavně kvůli probíhající 
rekonstrukci historické budovy,“ vysvětlil 
tajemník magistrátu Marek Černý.

Každá kapka dobrá 
V zasedacím sále zastupitelstva a při-
lehlých místnostech byl připraven tým 
transfuzního oddělení, který se o dárce 
po celou dobu staral. Ačkoli oproti loň-
sku byl počet dárců letos nižší, počítá se 
každá kapka vzácné tekutiny. „Je to náš 
sedmadvacátý mobilní odběr. Za každou 
transfuzí je konkrétní příběh a často i za-
chráněný život, takže všem dárcům patří 
velké poděkování,“ komentovala přístup 

dárců vrchní sestra Michaela Galčanová.
Na odběr dorazila i fotbalová legenda 
Pavel Hapal. „Poprvé jsem daroval krev 
ještě na vojně. Dnes je to vlastně po-
druhé, protože jinak jsem pravidelným 
dárcem krevní plazmy,“ uvedl Hapal. 
K pravidelnému dárcovství se rozhodl po 
těžkém průběhu covidu.

Poprvé, ale ne naposledy
Akci zaštiťoval první náměstek primá-
torky Otakar Štěpán Bačák, který se 
stal prvodárcem právě loni na radnici. 
„Dnes jsem již pravidelným dárcem na 
transfuzním oddělení a držitelem bron-
zové plakety. Za ten rok se mi podaři-
lo přesvědčit řadu lidí ve svém okolí, 
aby se stali dárci,“ usmíval se náměstek 
Bačák. Letos se k němu poprvé přidali 
další dva kolegové – náměstci primá-
torky Viktor Tichák a Miloslav Tichý.

„Chtěl jsem jít už loni, ale v té době 
jsem bral antibiotika. Letos mi v tom 
nic nebránilo. Rozhodně se není čeho 
bát, necítil jsem se nepříjemně ani při 
vpichu. Ten pocit, že mohu někomu 
pomoci, je skvělý. A všichni dárci se 
shodují, že ho zažijete dvakrát – podru-
hé je to ve chvíli, kdy vám přijde sms 
s informací, že právě vaše krev někomu 
pomohla,“ komentoval pocity náměstek 
Tichý. Krev by chtěl darovat pravidelně.

Všech 31 dárců prošlo vstupní pro-
hlídkou, 14 z nich byli prvodárci, kteří 
jsou pro zdravotníky obzvláště cenní. 
Patnáct dobrovolníků bylo z řad zaměst- 
nanců magistrátu.   jed

 DESÍTKY LIDÍ DAROVALY KREV NA  
 MAGISTRÁTĚ, POLOVINA POPRVÉ 
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ROZHOVOR

LOVEC
Bývalý fotbalový hráč a trenér Pavel Hapal (*1969) pochází sice z malé vesnice Břest na Kroměřížsku, ale jak sám říká, od svých 
16 let je prakticky doma v Olomouci. Ve fotbalové Sigmě Olomouc se podílel na úspěšných taženích v evropských pohárech. 
Dnes po návratu na Andrův stadion působí v roli sportovního manažera.
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Ve volném čase je Pavel Hapal vášnivým 
myslivcem a lovcem. Dá se říct, že i v roli 
sportovního manažera loví, ne vysokou 
zvěř, ale fotbalové talenty a hráče. Fot-
bal zná i z trenérské pozice. 

U vás je to vlastně cesta ze Sigmy na Sig-
mu… 
Už je to přes dvacet pět let, co jsem ze 
Sigmy odešel. Za tu dobu, co jsem tady 
nebyl, se prostředí v klubu ohromně 
změnilo. Na druhou stranu mě hodně 
posunulo, že jsem nezůstal, jak se říká, 
u komína. Vyrazil jsem do světa a ať už 
jako hráč, nebo později trenér, vždy jsem 
chtěl být co nejblíže fotbalu a posouvat 
se, zlepšovat se. Po více než pětadva-
ceti letech trenérské práce jsem se nyní 
dostal do jiné pozice a poznávám, jak 
fotbal funguje i z druhé strany.

Jaké největší změny jste zaznamenal?
Už dvakrát jsem měl možnost se do Olo-
mouce vrátit. Druhá nabídka přišla po 
odchodu Radka Látala z trenérské pozi-
ce. Tehdy jsem se rozhodl, že ne, protože 
jsem měl určitou představu o prostředí, 
které by v klubu mělo být. Kvůli financím 
docházelo i k častým prodejům hráčů. 
Dnes je situace jiná. Věřím, že jsme eko-
nomicky silní a že si dokážeme pomoci 
s příchody hráčů, což jsme ukázali v po-
sledním přestupovém období. Podmínky 
se zlepšují a věřím, že se budou měnit 
i v tréninkovém procesu, zejména pro 
mladé hráče, na které se chceme zamě-
řit a které chceme znovu vychovat až do 
A-mužstva. To podle mě tvoří DNA Sigmy 
Olomouc.

V čem je pozice trenéra a sportovního 
manažera odlišná?
Trenér má samozřejmě odpovědnost za 
hráče a sportovní výsledky. Jako sportov-
ní ředitel přebíráte zodpovědnost nejen 
za trenérský štáb a hráče, ale řešíte i vše 
kolem, od příchodů a odchodů hráčů až 
po práci s mládeží. Práce je tedy mno-
hem více. Moje paní mi teď říká, že jsem 
mnohem méně doma než v době, kdy 
jsem byl trenérem.

Fotbal se člověk naučí na dvorku, jak se 
dá naučit být sportovním manažerem? 
Měl jsem to štěstí, že jsem začal tréno-
vat u ligového kádru. Prakticky celou 
dobu kolem mě působila spousta spor-
tovních ředitelů a manažerů, takže jsem 
od nich hodně načerpal. Víceméně jsem 
tak věděl, co tato práce obnáší. Později, 
když jsem působil u slovenského ná-
rodního týmu, jsem se vlastně věnoval 

i manažerské práci a získal tam cenné 
zkušenosti. 

Byl jste v nejdůležitějších fotbalových po-
zicích. Na co nejraději vzpomínáte?
Musím říct, že mě opravdu bavila prá-
ce u slovenského národního týmu. Měl 
jsem možnost trénovat skvělou gene-
raci hráčů, jejichž zástupci dnes působí 
v nejlepších klubech v Evropě. Pro mě 
to byl velký trenérský zážitek a toto 
angažmá mě posunulo i z manažerské-
ho pohledu. Když ale vzpomínám na 
svou hráčskou kariéru, často se mi vy-
baví především Olomouc a naše tažení 
evropskými poháry. To bylo opravdu 
úžasné období.

Vy jste asi hodně duší trenér. Měl jste to 
v sobě už jako hráč? 
Samozřejmě, člověk, když je starší a má 
za sebou i zkušenosti ze zahraničí... 
Když jsem se pak vrátil jako hráč do 
Olomouce, spousta kluků mě respek-
tovala. Brali si moje připomínky nebo 
rady k srdci hlavně ti mladší hráči. Ka-
ždopádně každý se snaží nějakým způ-
sobem předávat zkušenosti dál. Máme 
to tak i tady v týmu, je tu spousta zku-
šených hráčů. Když vezmu třeba Jana 
Klimenta, který má zkušenosti z repre-
zentace i ze zahraničí, spousta hráčů 
ho poslouchá a bere si z toho, co říká. 
Využívají to, co jim může nabídnout. 
Takže je to vlastně přirozený a logický 
vývoj.

A jako bývalý trenér předáváte zkušenosti 
i Tomáši Janotkovi? 
Pořád cítím jako trenér, protože jsem 
s trénováním skončil teprve nedávno. 
Těch pětadvacet let zkušeností se snažím 
předávat dál, třeba i Tomášovi. Je to mla-
dý trenér, teprve druhým rokem působí 
na ligové lavičce, takže mu občas po-
radím. Zároveň se snažím nedělat věci, 
které jsem sám jako trenér neměl rád. 
Když se mě totiž sportovní ředitelé nebo 
lidé kolem snažili nějak ovlivňovat a já 
věděl, že s tím nesouhlasím, vadilo mi to. 
Právě z toho vycházím a podobné věci se 
snažím nedělat.

Tlak je asi mnohem větší na trenéra než 
na sportovního ředitele. Jak se s ním vy-
pořádat? 
Když mám volný čas, snažím se být po-
řád v pohybu. Vyrazím buď někam na 
turistiku, nebo na výlet. Postupem času 
jsem si také udělal lovecké zkoušky, 
takže když můžu, jdu do lesa, někdy si 
jen sednout na posed. Nemusím ani nic 

ulovit, stačí tam být. Občas jdu i na spo-
lečný hon, na naháňku. Takhle si vlastně 
nejvíc odpočinu.

A když střelíte?
To začíná práce! Všichni si myslí, že my-
slivec přijde, střelí a tím to končí, ale 
tak to vůbec není. Když se něco podaří 
ulovit, musíte se o tu zvěř postarat. Když 
například střelíte divočáka, musíte ho 
vyvrhnout, pověsit do chladicího boxu 
a vzorek poslat na vyšetření. Pak čekáte 
na výsledky. Kontroluje se třeba svalovec 
nebo další nemoci, takže to všechno mu-
síte mít ověřené, než se maso může dál 
zpracovat.

Jaké nejlepší jídlo dokážete udělat ze 
zvěřiny? 
Dělám třeba kančí medailonky, ty mám 
moc rád. Některá jídla jsem se naučil 
v Maďarsku, když jsem tam byl v angaž-
má. Jeden myslivec a zároveň masér mě 
naučil dělat perkelt. Z divočiny samozřej-
mě dělám i guláš, to je klasika. 

Vraťme se k fotbalu, jaký jste byl hráč? 
Měl jsem výhodu v tom, že jsem byl rych-
lostní typ, byl jsem rychlý hráč a to děla-
lo některým soupeřům problémy. Platí to 
vlastně i dnes, protože fotbal se neustále 
zrychluje a rychlost je jeden ze základ-
ních předpokladů. A taky si musíte umět 
poradit s míčem. Mně se to většinou da-
řilo. Byl jsem poměrně univerzální hráč 
a dokázal jsem nastoupit na více pozi-
cích. Když si vzpomenu třeba na národní 
mužstvo, hrál jsem s Mírou Kadlecem na 
postu stopera, přitom jsem byl jinak brán 
spíš jako útočník nebo křídlo. Myslím, že 
jsem jednou hrál stopera i proti Bayer-
nu Mnichov za Leverkusen. Možná právě 
tahle univerzálnost byla moje největší 
přednost.

Takže jste to zvládal oběma nohama? 
Silnější byla pravá. Ale dneska, když se 
hráčů zeptám, která je jejich silnější noha, 
většinou odpoví levá nebo pravá. A já jim 
říkám, že je to špatná odpověď. Správně 
by měli říct, že obě, že vlastně ani nevědí, 
která je lepší.   Jan Horejš, Pavel Konečný
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 OLOMOUCKÉ  
 TVARŮŽKY  
Termín tvarůžek byl poprvé použit v roce 
1583, ale sto let před tím se již objevují 
zmínky o tomto druhu sýra. Tvarůžky se 
vyráběly po celém venkově, ale své jmé-
no získaly díky trhům v Olomouci. Právě 
zde se s nimi obchodovalo ve velkém.

Rok 1876 znamenal zlom. Rodinná vý-
roba se naplno rozjela v Lošticích, kde se 
tvarůžky staly hlavní obživou rodiny We-
sselsů. Zakladatel tradice Josef Wessels 
byl původně punčochář. Když drobné ře-
meslníky zlikvidovaly velké textilky, začal 
se živit jako povozník. Na svých cestách 
rozvážel i tvarůžky, které doma vyráběla 
jeho manželka.

Dnes vypadá výroba jinak a ročně 
v Lošticích vyrobí 2200 tun tvarůžků.   pok
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Žáci a žákyně Atletického klubu ovládli mistrovství republiky
Poslední letošní halové mistrovství 
České republiky v atletice hostila hala 
v Ostravě-Vítkovicích a v jeho průběhu 
se představili ti nejlepší žáci a žákyně ze 
všech elitních klubů. 

Chlapci a dívky z Atletického klubu 
Olomouc se v silné konkurenci neztra-
tili a v tabulce podle získaných medailí 
obsadili první příčku se ziskem tří zlatých 
a jedné stříbrné medaile.

V běhu na 60 metrů do bloků zaklekla 
jako první Ema Kalmanová a jak v roz-
běhu v čase 7,70 s tak i ve finále nenašla 
přemožitelku a časem 7,63 sekundy si za-
jistila zlatou medaili. 

Na stejné trati chlapců vyhrál Pavel 
Tichý první rozběh a novým osobním re-
kordem 7,34 s se hodně hlasitě přihlásil 

do boje o cenné kovy. Ve třetím rozběhu 
ho pak napodobil Matyáš Slouka a z dru-
hého místa postoupil také do finále A. 
V něm se Tichý dokázal znovu zlepšit až 
na čas 7,25 s a obsadil skvělé druhé mís-
to. Matyášův finálový čas 7,48 s stačil na 
sedmou příčku.

I běh na 150 metrů přinesl jednu me-
daili. Postarala se o ni Ema Kalmanová, 
která prolétla cílem v čase 17,98 a vyrov-
nala národní rekord své věkové kategorie.

Zlato vybojovala štafeta na 4 × 200 m, 
která nastoupila v sestavě Pavel Tichý, 
David Šmotek, Joel Škarda a Matyáš Slou-
ka. Čas na pásce byl 1:35,86 minuty.

Skvělé výkony předváděli i další olo-
moučtí atleti a atletky a nechybělo moc 
a i oni si mohli vychutnat svou chvilku 
slávy na stupních vítězů. Tento úspěch je 

důkazem dlouhodobé a výborné práce 
s mládeží v olomouckém klubu. Gratu-
lace tak nepatří jen medailistům, ale 
i trenérům, kteří za výkony stojí: Robertu 
Novotnému, Jiřímu Novotnému, Tomáši 
Arbeitovi a Soni Lisníkové.   deš

Andrův stadion má nový trávník, premiéru měl proti Mohuči
K bleskové výměně trávníku na Andrově 
stadionu kvůli špatnému stavu původního 
pažitu se rozhodlo vedení olomoucké Sig-
my. Vše se zvládlo v rekordně krátké době 
a fotbalisté už na něm odehráli utkání Kon-
ferenční ligy proti německému Mainzu.

„Závěr podzimní části byl pro hřiště 
extrémně náročný a zima jeho stav ještě 
zhoršila. Na takovém povrchu nechceme 
hrát zápasy domácí soutěže, natož osmi-
finále Konferenční ligy. Proto jsme se po 
zvážení všech okolností rozhodli trávník 
vyměnit,“ uvedl předseda představenstva 
Ondřej Navrátil.

Na stavu trávníku na Andrově stadio-
nu se významně podepsal už náročný 
program v závěru podzimní části, zejmé-
na od reprezentačního utkání v polovině 

listopadu až do 18. prosince, kdy se hrál 
zápas Konferenční ligy proti Poznani.

„Zhruba od poloviny listopadu je tráv-
ník mimo vegetační období, takže neros-
te a hřiště jen udržujete. Znovu růst tráva 
začíná v průběhu března. Potřebujete ale 
i přízeň počasí, aby bylo i přes noc ales-
poň pět až sedm stupňů,“ vysvětlil Dušan 
Romanovský, šéf trávníkářů. Vyhřívání fun-
guje hlavně proto, aby se nehrálo na zmrz- 
lém povrchu, s růstem a regenerací nijak 
nepomáhá.

„Náš trávník musel zvládnout výrazně 
víc zápasů než v minulých letech. K tomu 
je navíc potřeba připočíst také oficiální tré-
ninky, které jsou v mezinárodních soutě-
žích povinné. Když se k tomu ještě přidala 
v posledních letech neobvykle tuhá zima 

a další zápasy v úvodu jara, tak se hřiště 
dostalo až do současné podoby,“ řekl Ro-
manovský.

Proto nakonec klub sáhl k výměně. 
„I když se nejedná o malou investici, kvalit-
ní hrací plocha je základ nejen pro výkon 
hráčů, ale i pro atraktivní fotbal pro fa-
noušky. A ten jim chceme přinášet,“ prohlá-
sil jasně Navrátil. 

Podle něj se rozsáhlejší rekonstruk-
ce hrací plochy za předchozí akcionářské 
struktury dlouhodobě odkládala z ekono-
mických důvodů. „Jako nový vlastník jsme 
to před začátkem sezony nemohli stihnout. 
Plán byl udělat rekonstrukci po této sezo-
ně, kritický stav nás ale donutil zareagovat 
okamžitě,“ uvedl klubový předseda před-
stavenstva.   deš

Zlato!
Malí házenkáři HBC Olomouc dosáhli 
nejvyššího úspěchu na turnaji Ssport 
Cup Brno 2026. Na prestižním turnaji pro 
minižákovské kategorie vybojovali zlaté 
medaile. V silné konkurenci týmů z celé 
republiky předvedli Olomoučtí bojovnost, 
týmového ducha a radost ze hry, která je 
dovedla až na nejvyšší stupínek. 

HBC Olomouc stále doplňuje svůj 
tým o další šikovné kluky ve věku 6–10 
let, kteří by si chtěli vyzkoušet házenou. 
Více na čísle 723 465 189 nebo webu 
hbcolomouc.cz.   deš
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Evropská šampionka v judu Renata 
Zachová a fotbalisté olomoucké Sig-
my ovládli hlavní kategorie 60. ročníku 
ankety Nejlepší sportovec Olomoucka, 
kterou tradičně pořádá statutární město 
Olomouc a Regionální sdružení České 
unie sportu. 

Vítězové přebrali své ceny v obřadní síni 
olomoucké radnice, jen zástupci Sigmy 
přímo na stadionu. Za Renatou Zachovou 
skončila mistryně světa ve sjezdu kano-
istka Anna Retková, třetí příčku obsadi-
la plavkyně Barbora Janíčková, devátá 

z mistrovství světa v Singapuru. V týmové 
kategorii skončil na druhém místě tým 
basketbalistů BK Olomoucko, třetí místo 
obsadili hokejisté HC Olomouc.

„V loňském roce jste dosáhli na řadu 
skvělých úspěchů. V juniorských i senior-
ských kategoriích, mezi jednotlivci i v tý-
mových soutěžích. Sbírali jste medaile na 
domácích, evropských i světových akcích. 
Byli jste odměněni za velké úsilí v tréninku 
a rozdávali radost svým příznivcům. Pro-
střednictvím ankety vám můžeme za skvělé 
výkony poděkovat,“ řekla oceněným spor-
tovcům primátorka Miroslava Ferancová. 

Primátorka je přesvědčena, že všichni 
sportují především kvůli radosti ze zdra-
vého pohybu a touze být úspěšní, přesto 
by ráda věřila, že současně všichni vní-
mají, že reprezentují svůj klub, republiku 
a také město. „Věřte, že my vaše úspěchy 
silně vnímáme a jsme na ně pyšní,“ doda-
la primátorka Ferancová.

Cenu za mimořádný počin v oblasti 
sportu získal AK Olomouc za uspořádání 
World Para Athletics Grand Prix, závodu 
Diamantové ligy paraatletiky žen. Kate-
gorii juniorů ovládla Magdaléna Malá, 
juniorská mistryně světa ve sjezdu na di-
voké vodě, družstvům dominovaly výběry 
mladých atletů. Titul Talent roku si odnesl 
nadějný cyklista stáje Mapei Merida Kaň-
kovský Adam Jindrák a Trenérem roku se 
stal Tomáš Janotka, kouč fotbalistů Sigmy.

Mezi handicapovanými sportovci byli 
oceněni střelci Tomáš Pešek, Jakub Ko-
sek a atleti Vratislav Zrubecký a Martin 
Přichystal. 

Funkcionářskou cenu převzali Vladi-
mír Marčan a Miroslav Lesák. Pro Cenu 
Drahoše Válka si přišel Aleš Vítek, mini-
golfová legenda. 

Cenu za dlouholetý mimořádný přínos 
v oblasti sportu získal Jaroslav Novák, 
díky jehož práci jedna z nejstarších spor-
tovních anket v Česku oslavila kulaté na-
rozeniny.   deš

 SPORTOVCEM OLOMOUCKA JE  
 RENATA ZACHOVÁ, MEZI TÝMY  
 USPĚLI FOTBALISTÉ SIGMY 
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@telegraph
.cz

CHCETE TO SPOJIT?

U filmů označených FK mají diváci po předložení platné karty Filmových klubů AČFK 
nebo karty ARTER nárok na slevu 20 Kč. Více informací na recepci Telegraphu. 
Telegraph je dobře dostupná komunitní centrála pár kroků od olomouckého hlavního 
nádraží. Jsme na dosah, tak se s námi klidně spojte. Sledujte nás na FB a iG!

TELEGRAPH  JUNGMANNOVA 3, OLOMOUC
49°35'26.6"N 17°16'34.6"E 
#TLGRPH  WWW.TELEGRAPH.CZ

A
TELEGR PH

DUBEN
 

po 6 4 film     150/130/FK 110 Kč

17:30
OSCAR SHORTS 2026: 
ANIMOVANÉ FILMY

20–21 4 workshop     760 EUR

10:00
DALIBORA BIJELIC: WORKSHOP 
SVATEBNÍ FOTOGRAFIE

so 11 4 gastro+hudba
10:00–14:00
BRUNCH A.M.BIENT BEATS:
YUNGSTIFI

út 21 4 stand ‑up     399 Kč

18:30
MARTIN FILIPPI: 
HRA SE SLOVY

so 11 4 film 6+ 150/130 Kč

15:00
TÉČKO: TAJEMSTVÍ 
SÝKOREK

st 22 4 cestopis  160/120/100 Kč

18:00
VERONIKA JIŘÍČKOVÁ: 
OD JADRANU K BALTU NA KO‑
LOBĚŽCE PO EUROVELO 9so 11 4 film 200 Kč

18:00
KINO UA: LÍBÁNKY 
МЕДОВИЙ МІСЯЦЬ

so 25 4 gastro+hudba
10:00–14:00
BRUNCH A.M.BIENT BEATS:
PETER COOMpo 13 4 film+disk.   150/130 Kč

17:30
ČESKÁ SRDCE BANÁTU 
+ diskuze s tvůrci

ne 26 4 gastro TLG CLB ONLY!

18:30
KURZ LATTE ART

po 13 4 film     150/130/FK 110 Kč

20:00
OSCAR SHORTS 2026: 
HRANÉ FILMY

po 27 4 film      150/130/FK 110 Kč

17:30
NEVDĚČNÉ BYTOSTI

po 27 4 film 150/130 Kč

20:00
PILLION

út 14 4 stand ‑up  340/280/200 Kč

19:30
AMERICAN COMEDY NIGHT 
WITH VINCENT SPIEZIO AND 
BRIAN LENNON

út 28 4 talkshow    120/80 Kč

19:00
TTALK: ROBERT HORÁK

čt 16 4 performance    590 Kč

19:30
BLUE BURLESQUE SHOW: 
GLITTER & GLAMOUR

st 29 4 open studio
18:00
KANREC SAKUL

17 4–3 5 pop‑up výstava

REPEAT AFTER ME: 
OPEN GROUP (pá–ne dle 
otvíračky PULSE)

pá 1 5 gastro+hudba
20:00–23:00
PULSE LIVE: YUNGSTIFI

do 11 6 výstava

TRANSYLVANIAN 
PAINTING TODAY

pá 17 4 gastro+hudba
20:00–23:00
PULSE LIVE: NIC ROBERTSON

po 20 4 film     150/130/FK 110 Kč

20:00
KDYBYCH MĚLA NOHY, 
TAK TI NAKOPU

A  ARCIDIECÉZNÍ 
 MUZEUM

 
ST 01 04 2026  18:30 
DRAMATERAPEUTICKÉ 
DIVADLO
FOMO 
 
ST 08 04 2026  18:00
PŘEDNÁŠKA M. PAVLÍČKA 
KATEDRÁLA SANTA MARIA 
ASSUNTA V SIENĚ 
 
ÚT 14 04 2026  18:00  
PŘEDNÁŠKA P. ZATLOUKALA 
KOUZELNÁ FLÉTNA: 
ARCHITEKTURA 
A ZAHRADNÍ KULTURA 
 
ST 15 04 2026  17:00 
PŘEDNÁŠKA J. HOLÉHO
DEMOKRACIE A AI 
 
ČT 16 04 2026  18:00 
PŘEDNÁŠKA Z. KAZLEPKY 
IDEA KRÁSY / BAROKNÍ 
MALÍŘSTVÍ V ŘÍMĚ 
 
SO 18 04 2026  10:00
WORKSHOP PRO 
RODINY S DĚTMI
IDEÁLNÍ KRÁSA DO KAPSY 
 
ST 22 04 2026  18:00 
PŘEDNÁŠKA O. JAKUBCE 
(NE)ZNÁMÉ ŽENY 
RENESANCE A BAROKA 
 
ÚT 28 04 2026  18:00 
PŘEDNÁŠKA M. KINDLA 
ZLATÉ STOLETÍ  
HOLAND SKÉHO MALÍŘSTVÍ:  
KRAJINOMALBA
 

M  MUZEUM 
 MODERNÍHO UMĚNÍ

 
NE 19 04 2026  15:00 
KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA
MIROSLAV STŘELEC  
/ V PLOŠE I V PROSTORU 
 
PO 20 04 2026  19.30 
KOMENTOVANÁ 
PROHLÍDKA / DERNISÁŽ
MIROSLAV STŘELEC  
/ V PLOŠE I PROSTORU 
 

C  CENTRAL 
 
ÚT 07 04 2026  19:00
FILMART | DOKUMENT 
RADĚJI ZEŠÍLET V DIVOČINĚ
 
ST 08 04 2026  18:00 
UVEDENÍ KNIHY A VERNISÁŽ 
K. ŠORMOVÁ – A. BEZDĚK: 
ANEBO TAKY NE
 
ČT 09 04 2026  20:00 
KONCERT
SCHMAROWOTSNIK 
TRIO (DE)
 
PÁ 10 04 2026  19:00
DIVADELNÍ IMPROVIZACE
OLIVY V NOTÁCH 
 
NE 12 04 2026  16:00
LOUTKOVÉ DIVADLO 
LOUTKY BEZ HRANIC: 
DVĚ POHÁDKY V LESE
 
ÚT 14 04 2026  20:00 
KONCERT
HOUSE OF WATERS
 
ČT 16 04 2026  19:00
DIVADLO POD 
PALMOVKOU PRAHA 
PŘÍLIŠ KRÁTKÁ TELOMERA
 
PÁ–NE 17–19 04 2026 
FESTIVAL, PŘEDNÁŠKY, 
BESEDY, POŘÁDÁ SLUŇÁKOV
EKOLOGICKÉ DNY 
OLOMOUC 2026
 
PO 20 04 2026  18.00 
KONCERT
EMIL VIKLICKÝ – PETR 
DVORSKÝ / GREEN SATIN
 
ÚT 21 04 2026  19:00 
FILMART | SPIRITUALITA 
FRANZ
 
PÁ 24 04 2026  19:00 
DIVADELNÍ IMPROVIZACE
OLIVY VS. ...
 
PÁ 01 05 2026  19:00
ACADEMIA FILM OLOMOUC 
DIVADLO DISK PRAHA: 
KRTEK KÁMEN KYANID

MUO 04
MUZEUM UMĚNÍ OLOMOUC
DUBEN 2026 PROGRAM
KULTURNÍCH AKCÍ

PROGRAM

IN
Z2

60
40

28

IN
Z2

60
40

27
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MORAVSKÉ DIVADLO OLOMOUC

» www.mdol.cz

1. 4. st 19:00
Zvoník u Matky Boží 
(Sedmička) Činohra 

2. 4. čt 19:00 Teror (Sedmička) Činohra 

2. 4. 19:00 Labutí jezero Balet

3. 4. pá 19:00 Labutí jezero Balet

5. 4. ne 16:00 YO Želary Balet

7. 4. út 19:00 L Jeníček a Mařenka Opera 

8. 4. st 19:00 C La traviata Opera 

9. 4. čt 19:00 Nabucco Opera 

10. 4. pá 19:00 P Bořiny za břehem Činohra

11. 4. so 09:30
Jak se dělá divadlo? 
(Sedmička) Workshop

11. 4. 19:00 X Bořiny za břehem Činohra

12. 4. ne 09:00
Pohybem k uvolnění 
(Sedmička) Workshop

12. 4. 10:00 Prožij den baletky Workshop

13. 4. po 19:00 A Jenůfa Opera

14. 4. út 19:00 B Jenůfa Opera

16. 4. čt 09:00
SeniorArt: Jarní brož 
(Sedmička) Workshop

16. 4. 19:00 D Prodaná nevěsta Opera

17. 4. pá 19:00 V Romeo a Julie Balet

18. 4. so 09:00 Hrdináček (Sedmička) Miminí divadlo

18. 4. 11:00 Hrdináček (Sedmička) Miminí divadlo

18. 4. 16:00 ZO Andělé mezi námi Činohra

19. 4. ne 10:00 RPP Cirkusácká pohádka Pohádka

19. 4. 14:00 OPP Cirkusácká pohádka Pohádka

23. 4. čt 19:00 Kytice Činohra

25. 4. so 19:00 Koule Činohra

26. 4. ne 14:00
Co říkám, když 
nemluvím Workshop

26. 4. 16:00 YO La traviata Opera 

26. 4. 19:00
Když se zhasne 
(Sedmička) Činohra 

27. 4. po 19:00 K Sugar Muzikál

28. 4. út 19:00 L Zvoník u Matky Boží Činohra

29. 4. st 19:00 Nedotknutelní Činohra

KNIHOVNA MĚSTA OLOMOUCE

 AKCE  

7. 4. | 16:00 nám. Republiky – Kaligrafie: Pero a inkoust – kreativní díl-
na pro dospělé, základní tahy, abeceda i jednoduché nápisy. Rezervace 
dospele@kmol.cz, 585 545 123

13. 4. | 15:00–18:00 nám. Republiky – Deskovky – pozvánka pro každé-
ho, kdo má chuť si společně zahrát stolní hry. Ty si lze půjčit domů. 

13. 4. | 15:00 nám. Republiky – Jeskyně a draci: Strádovo prokletí 
VI. – hraní oblíbené RPG hry, zájemci o další běh se mohou ozvat na 
hry@kmol.cz 

14. 4. | 10:00 nám. Republiky – Hesla a jejich ukládání – díky organiza-
ci SeniorOn bez stresu a s příjemným lektorem zvolíme správně počet 
bezpečných hesel do moderních zařízení

14., 21. a 28. 4. | 14:00 nám. Republiky – Nastavení mobilu, tabletu, note-
booku – popis funkcí a tlačítek, SIM a SD karet, rezervace 585 545 123, 
dospele@kmol.cz

15. 4. | 10:00 pobočka Tabulový Vrch – Jóga na židli (nejen pro seniory) 

16. 4. | 17:00 nám. Republiky – Černá hora – dobrodružné cestování po 
Balkáně s Jakubem Večeřou

16. 4. | 17:00 pobočka Kotelna – Seberegulace a psychohygiena pro 
rodiče – psychoterapeutka Kateřina Paclíková se zaměří na všech-
ny rodiče, na které je toho někdy moc. Rezervace 731 669 992, 
kotelna@kmol.cz 

20. 4. | 9:00 nám. Republiky – Digitální odysea – celodenní lekce práce 
s mobily a tablety (od připojení k internetu přes fotky, mapy, sociální sítě 
až po e-shopy), rezervace 585 545 123, dospele@kmol.cz

20. 4. | 14:00 nám. Republiky – Dračí doupě – pro fanoušky RPG her 9–14 
let, rezervace 585 545 126, detske@kmol.cz

21. 4. | 17:00 nám. Republiky – Lesní roh – hudební setkání s Moravskou 
filharmonií tentokrát reprezentovanou Martinem Paulíkem 

22. 4. | 10:00 pobočka Neředín – Na farmě – setkání nejmladších dětí 
a jejich doprovodu, život zvířátek a tipy na zajímavé knížky. Rezervace 
737 115 178, neredin@kmol.cz

24. 4. | 16:00 pobočka Kotelna – Únikovka Minecraft II. – hra pro děti 
s tematikou Minecraftu 

27. 4. | 18:00 pobočka Kotelna – Finsko a Laponsko – severské zážitky 
Michala Švece u příležitosti Finské sezony v Olomouci

28. 4. | 16:30 pobočka Jungmannova – Kristián aneb Oldřich Nový v čes-
koslovenském filmu –tajemství ze života oblíbeného herce

30. 4. | ve výpůjční době pobočka Holice – Čarodějnická stezka – úkoly 
pro děti spojené s čarodějnicemi

 VÝTVARNÉ DÍLNY PRO DĚTI  

od 13. 4. vždy pondělí, středa I 15:00–18:00 pobočka Chomoutov – ori-
gami lištička  

20. 4. | 15:00–17:00 pobočka Slavonín – Vítání jara – společné květiná-
čové rostlinkování

23. 4. | 14:00–17:00 nám. Republiky – Bambulkování – výroba přízových 
bambulí 

23. 4. | 13:30–16:30 pobočka Holice – Harry Potter a 3D pero (pro škol-
ní děti)

23. 4. | 14:00–17:00 pobočka Jungmannova – Zápichy do květináčů

každý čtvrtek I 9:00–16:00 nám. Republiky – oddělení hudby – Digitální 
poradna – potíže s telefonem, tabletem, notebookem, novou instalací, 
nastavením či aktualizací pomůže vyřešit naše poradna s individuálním 
přístupem

KOMUNITNÍ ZAHRADA ZahradniČtení u pobočky Jungmannova nabízí 
příjemné posezení či společné zahradničení.

 VÝSTAVY 

náměstí Republiky zdobí obrazy krajin a abstraktní malby Marka Strati-
la. Vernisáž 28. 4. | 18:00

pobočka Jungmannova nabízí průřez obrazové tvorby členky skupiny 
Olomoučtí Ilony Strejčkové

pobočka Holice představuje obrazy Martina Gibaly

 SOUTĚŽE 

náměstí Republiky – Soutěž o knihu Jozefa Kariky 

pobočka Neředín – Najdi vejce! – pátrací hra pro nejmenší

pobočka Jungmannova – Literární kvíz

komunitní zahrada pobočky Jungmannova – Stezka Velikonočního zajíčka

» www.kmol.cz

MORAVSKÁ FILHARMONIE OLOMOUC

» www.mfo.cz

2. 4. – 19:00
Reduta

Velikonoční koncert. Rossiniho Stabat mater; Rossini

7. 4. – 19:00
Červený kostel

Klavírní recitál Marka Kozáka; Bach, Smetana, Ravel, Liszt

9. 4. – 10:00
Reduta

Hudba z francouzských filmů; Koncert pro seniory – populár-
ní skladby z francouzských filmů minulého století

16. 4. – 19:00
Reduta

Weber 200; Weber, Mendelssohn-Bartholdy, Haydn

26. 4. – 19:00
Reduta

Exotické rytmy východních kultur; Rimskij-Korsakov, Vasks, 
Chačaturjan

28. 4. – 19:00
Reduta

Romantický smyčce s O5 a Radeček; Populární skladby kapely 
O5 a Radeček v aranžích pro orchestr
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Střelec – hudební a vizuální oslava olomouckého jazzu
V Muzeu umění probíhá do 19. dubna 
výstava věnovaná dílu Miroslava Střelce 
(1943–2014).  

Olomoucký rodák, vystudoval Umě-
leckoprůmyslovou školu v Uherském 
Hradišti a po krátké epizodě v Táboře 
se do Olomouce vrátil. Roku 1968 přijal 
místo grafika v Oblastní galerii výtvar-
ného umění, kde z něj vyrostla výrazná 
osobnost, podnětná pro místní umělecký 
veřejný život.

„Byl to grafik, autor stovek plakátů, lo-
gotypů a uměleckých děl pro veřejný pro-
stor – od vývěsních štítů až po rozměrné 

barevné kompozice fasád. Spolupracoval 
například na designu pasáže z Horního 
náměstí nebo na plášti plecharény,“ po-
psala kurátorka Martina Mertová. 

Od počátku se Miroslav Střelec v 
Olomouci věnoval také své druhé lásce, 
hudbě, a to zejména jazzu. V galerii or-
ganizoval cyklus koncertů Hudba mezi 
obrazy, podílel se na jazzovém programu 
Dex klubu. Bez něj by nebylo Jazz forum 
Flora (Den jazzu a růží) ani Olomoucké 
jazzové dny. V roce 1968 uspořádal první 
olomoucký koncert Emila Viklického 
a vypracoval se do role manažera jazzo-
vého Tria Petra Junka. 

„Dařilo se mu propojovat místní scé-
nu s tou evropskou a všemu hudebnímu 
dění dával adekvátní vizuální podtext 
v podobě plakátů, pozvánek, log a co-
verdesignu,“ uvedl spoluautor výstavy 
Martin Fišr.

Muzeum umění představuje pestrou 
ukázku ze Střelcovy volné i užité tvorby 
a jako slavnostní tečku na závěr výstavy 
pořádá koncert jeho jazzových přátel. 

Role se obrací, Emil Viklický s Petrem 
Dvorským a svými hosty hudbou ilustrují 
celoživotní dílo výtvarníka. 

Večerem publikum provede jejich leti-
tý jazzový souputník, brněnský pedagog, 
houslista Jan Dalecký. Koncert nazvaný 
Green Satin se koná v Centralu 20. dubna 
od 18 hodin.   dtx

Romeo a Julie 
s novými sólisty
Od poloviny března je na repertoáru Mo-
ravského divadla baletní inscenace Ser-
geje Prokofjeva Romeo a Julie.

Partitura byla napsána přesně před 
devadesáti lety. Hlavní postavy nejzná-
mějšího milostnému dramatu ztvárnili 
noví sólisté baletního souboru Moravské-
ho divadla Adéla Bendová a Iván Sánchez 
Fernández. Ačkoli inscenace čerpá z ro-
mantického díla, nabídne i prvky akční 
podívané v šermířských soubojích.   dtx

Na Floru! Divadelní…
V druhé polovině května bude 
v Olomouci probíhat jeden 
z největších středoevropských 
festivalů – 29. Divadelní Flora. 
Přes pět desítek událostí zastřeší 
ročníkové motto Solidarita. 
S inscenací Krkavci se na Floru 
po sedmi letech vrátí například 
Dejvické divadlo. Vstupenky 
se začnou prodávat 20. dubna.  
Bližší informace na webu festivalu 
www.divadelniflora.cz.   dtx

Festival Dvořákova 
Olomouc je zpátky
Po tříleté odmlce opět rozezní historic-
ké budovy města Dvořákova Olomouc. 
Moravská filharmonie se v rámci své 
80. sezony rozhodla obnovit festival 
připomínající českého hudebního veli-
kána a uspořádat řadu koncertů s tuzem-
skými i zahraničními hosty. 

Program letošního ročníku slibuje 
žánrovou pestrost a výjimečná hu-
dební setkání. Do Olomouce zavítá 

například fenomenální klavíristka 
Anna Fedorova, uznávaný srbský jazz-
man Nenad Vasilić nebo vynikající 
Opolská filharmonie Józefa Elsnera.

Závěrem festivalu pak bude hvězd-
ný crossover orchestrální hudby pod 
širým nebem. V areálu letního kina 
zazní tóny Moravské filharmonie spo-
lu s Jiřím Kornem, Evou Burešovou 
a Patricií Kaňok z uskupení Vesna.

Vstupenky jsou v předprodeji na 
mfo.cz a na také na webových stránkách 
festivalu dvorakovaolomouc.cz.   dtx
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Olomouc je jako turistický cíl stále v ob-
libě u českých i zahraničních návštěvní-
ků. Nárůst hostů i přenocování potvrzuje 
rostoucí atraktivitu města. 

Ve srovnání s předchozím rokem zazna-
menala návštěvnost v roce 2025 viditelný 
vzestup, a to v obou klíčových ukazatelích 
– v počtu hostů a v počtu přenocování.

V roce 2025 se zvýšil celkový počet 
hostů ve městě o 4,75 procenta a počet 
jejich přenocování vzrostl o 4,57 pro-
centa. U domácích turistů došlo k nárůs-
tu počtu přenocování o 2,25 procenta, 
u zahraničních návštěvníků byl tento 
růst ještě výraznější, a to o 7,81 pro-
centa.

Podle předběžných dat Českého statistic-
kého úřadu přespalo loni v olomouckých 
hotelích a penzionech 471 238 hostů, 
z toho 167 357 z Česka a 85 909 ze za-
hraničí. Průměrná délka přenocování 
u ubytovaných hostů zůstala téměř stej-
ná, a to 1,86 nocí. „Tradičně nejdelší dobu 
v Olomouci tráví Španělé, významně ale 
vrostl počet přenocování hostů z Číny 
a Francie,“ podotkl náměstek primátorky 
Viktor Tichák.

Nárůst návštěvnosti zaznamenalo 
také Informační centrum města Olomou-
ce. „V loňském roce jej navštívilo téměř 
sto třicet čtyři tisíc lidí,“ potvrdila ve-
doucí oddělení cestovního ruchu Lucie 
Bartovská. Návštěvníci byli z 86 procent 

Češi. Nárůst návštěvnosti představoval 
jednu třetinu, což olomoucké infocent-
rum zařadilo na osmé místo v republice.

„Z prohlídek města byl největší zájem 
o výstup na radniční věž, trasu Olomouc 
v kostce a freskový sál v Komeniu,“ dopl-
nila Bartovská. Popularitě se ale těšila 
i prázdninová soutěž pro děti nazvaná 
S kočičkou Olou po Olomouci a prohlíd-
kový okruh Po stopách olomouckého ba-
roka, který turisty zavedl do kaple Božího 
Těla, kaple sv. Jana Sarkandra a k varha-
nám v chrámu Panny Marie Sněžné.

Ekonomický přínos z cestovního ruchu 
do rozpočtu města činil 19,5 milionu ko-
run. Tolik zaplatili loni turisté jen na po-
platcích nazývaných pobytová taxa.

Letošní novinkou je obrovský doty-
kový LCD displej, který funguje v in-
formačním centru jako samoobslužná 
informační přepážka. Na obrazovce si 
zájemci mohou vyhledat veškeré turis-
tické informace ve čtyřech jazykových 
mutacích.   mmo

OLOMOUCKÉ ZRCADLO

Collegium vocale 
míří do Polska
Olomoucký pěvecký sbor Collegium 
vocale pod vedením sbormistryně Růže-
ny Saligerové bude ve dnech 24.–26. dub-
na hostem polského sboru Polski chór 
Hejnał Mazańcowice, který vede dirigent 
Krzysztof Przemyk. Jedná se o druhou 
část vzájemného setkání obou souborů.

První část této mezinárodní spolu-
práce proběhla v Olomouci loni v září 
a jejím vrcholem byl společný koncert 
v chrámu sv. Mořice. Večer nabídl pub-
liku pestrý repertoár duchovní i světské 
hudby a sklidil velký ohlas.

Výměnný pobyt pokračuje nyní 
v Polsku, kde se Collegium vocale před-
staví domácímu publiku. Tato spolupráce 
je příkladem mezinárodního porozumění 
skrze hudbu a potvrzuje vysokou úroveň 
amatérských pěveckých těles na obou 
stranách hranice.   ste

Finská sezona láká na saunovou kulturu
Příznivci saunování a relaxace by si ne-
měli nechat ujít Finský víkend, který se 
připravuje ve spolupráci s aquaparkem 
na sobotu 25. a neděli 26. dubna. 

Finský víkend nabídne poprvé i sobot-
ní saunování pro rodiče s dětmi od 10 do 
13 hodin. „Pro děti od tří do patnácti let 
bude vstup zdarma. Po saunování pro ně 
bude připraven i program v odpočívár-
ně,“ přiblížil ředitel Dalibor Přikryl. 

Sobotní odpoledne a celá neděle 
bude zaměřená na saunování pro do-
spělé s tematickými ceremoniály inspi-
rovanými finskou saunovou kulturou. 

Jejich součástí bude metličkování či 
peeling v parní sauně. V odpočívárně 
budou mít zájemci možnost vyzkoušet 
i netradiční masáže. 

„Z velké míry půjde o premiérové proce-
dury s finskou inspirací. Připravujeme napří-
klad ledovou masáž nebo relaxační masáž 
šíje s borovicovým esenciálním olejem,“ 
prozradil Přikryl. Celý tematický program je 
zdarma v rámci vstupného do sauny.

„Finsko je po celém světě vnímáno jako 
synonymum pro saunování – tradici, která 
je hluboce zakořeněná v tamní kultuře i ži-
votním stylu,“ shrnula Hana Ederová z od-
dělení zahraničních vztahů magistrátu.

Finská sezona nabídne Olomoučanům 
během roku rozmanitý program. Jedná 
se o sedmou sezonu, která odkazuje na 
partnerská města. Tampere bylo prvním 
partnerským městem Olomouce, vzájemná 
spolupráce letos navíc slaví 40leté výročí. 
Více na finskasezona.olomouc.eu.   bmc

ŽEBŘÍČEK ZAHRANIČNÍCH 
NÁVŠTĚVNÍKŮ OLOMOUCE

Slovensko 21 049 hostů
Polsko 16 421 hostů
Německo 7 572 hostů
Rakousko 4 463 hostů 
Následují turisté z Litvy, Ukrajiny, 
Itálie, USA a Maďarska. 

 DO OLOMOUCE PŘIJELO  
 LONI VÍCE TURISTŮ 
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Na počátku března se konalo výroční 
shromáždění olomoucké městské po-
licie, jehož součástí bylo zhodnocení 
činnosti za uplynulý rok a ocenění nej-
lepších zaměstnanců.

„Ředitel městské policie Pavel Skalický 
zhodnotil činnost pořádkové a doprav-
ní služby a také se zaměřil na vyhodno-
cení hlavních aktivit v uplynulém roce. 
Spočívaly v pořízení služebních vozidel 

a rozšíření městského kamerového 
dohlížecího systému,“ přiblížil jednání 
mluvčí městské policie Petr Čunderle.

Důležitost městského kamerového 
dohlížecího systému, jakožto významné-
ho prvku při odhalování trestné činnosti, 
pak vyzdvihl ředitel Územního odboru 
Olomouc Krajského ředitelství policie 
Olomouckého kraje Richard Jílek.

Podle mluvčího Čunderleho bylo 
ve slavnostní části aktu oceněno 16 

zaměstnanců městské policie, kte-
ří převzali odznaky věrnosti za trvání 
pracovního poměru v délkách 10, 15, 
20, 25 a 30 let, stejně jako v katego-
rii Zaměstnanec roku a Strážník roku. 
Čestné medaile ředitele za zásluhy ob-
držela Magda Václavíková za dlouhole-
tý mimořádný přínos a obětavou práci 
a stejné ocenění udělil ředitel i Štefanu 
Horváthovi, který pracuje u městské 
policie již třicet let.   sbp

INTEGROVANÝ ZÁCHRANNÝ SYSTÉM

ZAJISTĚTE SI 
SKVĚLÝ TÝM

CHCETE PRACOVAT 
V PERSPEKTIVNÍM 
LETECKÉM OBORU?

Nabízíme nadstandardní mzdové 
ohodnocení, příplatky za přesčasy 
a  směny, příspěvek na dopravu 
a  ubytování zdarma po dobu 6 
měsíců. Staňte se součástí stabilní 
společnosti a podílejte se na vývoji 
špičkových leteckých technologií.

TADYJEBUDOUCNOST.CZ

SKVĚLÝ TÝM
ZAJISTĚTE SI 
SKVĚLÝ TÝMSKVĚLÝ TÝM Jsme Honeywell Olomouc

a hledáme nové kolegy 
a kolegyně

 OLOMOUČTÍ STRÁŽNÍCI  
 HODNOTILI LOŇSKÝ ROK 
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OTEVŘENÁ RADNICE

Bude jezdit autobusový rychlospoj na Svatý Kopeček a jak to 
bude s osvětlením cyklostezky na Nových Sadech?
Jak praví klasik, neexistují špatné otázky. Proto se je nebojte bez rozpaků položit v rubrice Otevřená radnice. Odpověď dostanete vždy 
a ty, které by mohly zajímat více Olomoučanů, zde otiskneme.

Neplánuje se obnovení rychlospoje na Svatý Kopeček? 
Autobus měl číslo 111. Před covidem tato linka fungovala 
alespoň přes prázdniny. Myslím si, že by ji využilo hodně 
lidí, a možná by se uvolnila i parkovací místa. Přeprava 
byla rychlá a trasa vedla z Tabulového Vrchu.

Rád bych se zeptal, zda se uvažuje (nebo je vůbec majet-
kově možné) o vybudování osvětlení na stávající asfal-
tové cyklostezce mezi mosty na ulicích Velkomoravská 
a U Dětského domova (myslím pravý břeh Moravy). Dle 
mého názoru je cyklostezka hodně frekventovaná ve 
dne i v noci, zvlášť v letních měsících, a bylo by vhodné ji 
nějakým způsobem osvětlit.

Miluše Strnadová

Jiří Kramář
Znovuzavedení linky číslo 111 
v současné době Dopravní podnik 
města Olomouce neplánuje. Její 
provoz se v minulosti ukázal jako 
nehospodárný a zároveň neřešil 
zvýšenou přepravní poptávku do 
zoo na Svatém Kopečku ve dnech 
s mimořádným zájmem návštěvníků.

Podle přepravních průzkumů jezdila 111 po většinu roku 
s minimálním počtem cestujících a naopak v několika dnech 
v roce, kdy byl zájem o dopravu do zoo výrazně vyšší, nebyla 
ani tato linka schopna poptávku pokrýt.
Situaci proto řeší vypravení posilových spojů na lince číslo 11. 
Tento model má dopravní podnik vyzkoušený již několik let. 
Ve vybraných dnech jsou na točně Fibichova připraveny posi-
lové autobusy, které vyjíždějí na pokyn dispečera v případě, 
že pravidelný spoj není schopen odbavit všechny cestující na 
nástupišti.

Miroslava Ferancová
primátorka

Máte pravdu, že se jedná o frek-
ventované místo, nicméně nejde 
o místní komunikaci statutárního 
města Olomouce, ale o účelovou 
komunikaci ve správě státního 
podniku Povodí Moravy. Přestože 
je cesta veřejností často využívána 
jako cyklotrasa, z právního hledis-
ka se o cyklostezku nejedná, neboť slouží především k údržbě 
řeky Moravy. Otázka případného osvětlení je proto v kompe-
tenci tohoto podniku.

Tomáš Sýkora
náměstek primátorky

ZAJÍMÁTE SE O SVÉ OKOLÍ, O SVÉ MĚSTO A CHCETE SE NA NĚCO ZEPTAT? 
TRÁPÍ VÁS NĚCO? VRTÁ VÁM NĚCO HLAVOU...? 
Zeptejte se e-mailem na adrese: otevrena.radnice@olomouc.eu
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Olomouc v roce 2040? Chytrý, ale srozumitelný posun 
Olomouc právě připravuje nový Strategický plán rozvoje města na období 
2026–2032 s výhledem až do roku 2040. Na první pohled to může znít jako další 
úřední dokument, ale ve skutečnosti jde o jeden z nejdůležitějších plánů, které 
město má mít.
Určuje totiž, jak bude Olomouc vypadat za deset, patnáct i dvacet let — jak se 
bude rozvíjet, kde budou vznikat nové projekty a jaké priority dáme přednostně 
do pohybu.
Dnešní svět se totiž mění rychleji, než kdy dřív. Město proto musí reagovat na 
takzvané megatrendy: stárnutí populace, klimatickou změnu, nové požadavky 
na mobilitu nebo digitalizaci služeb. Strategický plán má všechny tyto výzvy 
propojit a dát jim jasný směr. Nejde o to růst za každou cenu, ale rozvíjet Olo-
mouc tak, aby byla příjemným místem k životu i v době, kdy se mění klima, tech-
nologie i potřeby obyvatel.
Za sebe bych kladl důraz na kvalitu, ne kvantitu. Olomouc nemá nekontrolovaně 
expandovat do okolí, ale spíše zlepšovat to, co už máme: veřejný prostor, dostup-
nost služeb, dopravu, bydlení nebo péči o zeleň.
Město se dá rozvíjet chytře — tak, aby bylo dobře průchozí, bezpečné, udržitel-
né a přívětivé pro rodiny, seniory i mladé lidi, kteří tu mají chtít zůstávat.
Strategický plán tak musí sjednotit všechny dílčí koncepce, které dnes existují 
odděleně. Díky tomu bude snad možné lépe koordinovat investice a plánovat 
projekty s dlouhodobým dopadem. Ať už se jedná o modernizaci škol, rozvoj 
cyklodopravy, revitalizaci brownfieldů nebo péči o parky, všechno by mělo mít 
jasnější návaznost a smysl.
Je to dokument, který sice nevznikne přes noc, ale jeho dopad pocítíme všichni. 
A právě proto je důležité, aby byl srozumitelný, otevřený a zaměřený na to, co 
lidé v Olomouci opravdu potřebují: město, které se rozvíjí promyšleně, udržitel-
ně a s respektem k budoucnosti. A ještě důležitější je, aby se zapojil každý, komu 
není budoucnost města, ve kterém žije, lhostejná. Budete to i vy?

Svatopluk Binder / ANO 2011

NÁZOR ZASTUPITELE
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Lošov za Nové Sady
Městská část Nové Sady prohrála boj o svůj jedinečný, nejkrásnější a nejhod-
notnější pozemek č. 63/1 v srdci Nových Sadů, v sousedství městských zahrádek 
a s výhledem na řeku při ulici Střední Novosadská proti Penny marketu. Zastupite-
lé (vyjma všech za SPD, kterým tímto děkuji) rozhodli proti vůli KMČ a směnili ho 
za pozemek s ruinou budovy v Lošově.
Je to dobré rozhodnutí? Posuďte: Nové Sady obývá cca 15 tisíc obyvatel a další 
tisíce budou přibývat. Čile zde roste mohutná bytová výstavba, která změní nebo 
ovlivní prakticky vše. Násobně stoupnou nároky na už teď nedostatečnou a zane- 
dbanou občanskou vybavenost, veřejný prostor, veřejné služby a dopravní obsluž-
nost včetně parkování. Vhodných pozemků se nedostává.
Sídliště si před sebou stále hrne 40 let staré chyby a neřešené problémy. Na ně se 
nabalují nové. Nevhodně vyprojektovaná tramvajová trať sice zlepšila dopravní 
obslužnost, ale zhoršila veřejný prostor v okolí natolik, že to nelze prakticky či 
ekonomicky napravit.
Zdaleka největším problémem ale začíná být stárnutí populace a s tím související 
potřeba vše ještě více přizpůsobovat potřebám seniorů včetně zajištění jejich od-
povídajícího a cenově dostupného bydlení.
Nové Sady dnes tvoří městské centrum sociálních služeb i pro široké okolí. Ideální 
poloha pozemku ho předurčovala právě pro potřeby seniorů – lze snadno, bezpeč-
ně a bezbariérově dojít k různé MHD, do obchodů, k službám i využívat volnoča-
sového zázemí včetně zahrádek a přírody u řeky. Neznám lepší místo pro snadnou 
výstavbu ideálnějšího bydlení pro seniory. Jakékoliv jiné městské pozemky jsou 
široko daleko dávno rozprodány. Nezbylo už nic...
Budoucnost lze v tomto poměrně dobře předvídat a lze se na ni připravit, přesto se 
včasným řešením vedení města vyhýbá. Prakticky na všech jednáních si všímám, 
že politici a jimi řízení úředníci zpravidla uvažují jen v horizontu svého volebního 
období, co bude po nich, neřeší. 
Při rozhodování o směně pozemků se potřebami seniorů nikdo nezabýval a na 
konkrétní položené otázky na ZMO mi nikdo neodpověděl…
Možností vyřešit Lošov bylo mnoho, přesto o většině z nich město ani neuvažova-
lo. Je s podivem, že tento pozemek vůbec navrhlo ke směně. Vznikne zde bytový 
dům pro luxusní bydlení. Proto vnímám ztrátu pozemku jako obrovskou škodu 
a bezohledný přístup k budoucnosti za mimořádně nezodpovědný, respektive za 
společenskou hrozbu.

Jan Rakovský
člen KMČ Nové Sady

Nezapomeňte do 31. května uhradit 
poplatek za komunální odpad  

	� pro rok 2026 je stanovena základní sazba poplatku ve 
	 výši 864 Kč na poplatníka
	� poplatníci narození v rozmezí dat 1. 1. 2011 – 31. 12. 2025 platí 

	 poplatek ve výši 432 Kč
	� poplatek za komunální odpad neplatí obyvatelé narození v roce 

	 1946 a starší a děti narozené v roce 2026
	� jednotlivá osvobození od poplatku, která je nutno oznámit 

	 a doložit správci poplatku do 31. 5. 2026, jsou uvedena 
	 na www.olomouc.eu

Poplatek lze zaplatit v úředních hodinách hotově či platební kartou na 
pokladně budovy NAMIRO, Palackého 14, Olomouc a Hynaisova 10, 
Olomouc nebo na detašovaných pracovištích magistrátu. 

Bezhotovostním převodem na účet 19-1801731369/0800, 
var. symbol = 1337, spec. symbol = rodné číslo.

Poplatek pro rok 2026 je povinna uhradit:
1.	 Fyzická osoba přihlášená v obci. 
2.	 Vlastník nemovité věci zahrnující byt, rodinný dům nebo stavbu 
pro rodinnou rekreaci, ve které není přihlášená žádná fyzická osoba 
a která je umístěna na území statutárního města Olomouc.

Podrobné informace jsou k dispozici na webu www.olomouc.eu, 
případně na oddělení místních poplatků, a to na telefonních číslech 
588 488 617–621, 588 488 611–612.

Oznámení o konání veřejné 
dražby vozidel  

Odbor dopravy řeší problematiku odstavených vozidel s prošlou 
technickou prohlídkou na komunikacích ve vlastnictví statutárního 
města Olomouce. Po uplynutí všech zákonných lhůt a vydání roz-
hodnutí o povolení prodeje vozidel, která si jejich provozovatelé ve 
stanovené době nevyzvedli, se uskuteční dne 8. dubna 2026 v 10:30 
veřejná dražba.

Místo konání dražby:
sídlo soudního exekutora Mgr. Svatopluka Šůstka, Exekutorský úřad 
Olomouc, Pavelčákova 14, II. patro.

Prohlídka vozidel:
dne 8. dubna 2026 v době od 8:30 do 9:30 v areálu společnosti 
Technických služeb města Olomouce, Libušina 554/103, Olomouc.

Předmětem dražby budou tato osobní vozidla:
1.	 Škoda Fabia Combi, RZ 4AK 0792, VIN: TMBJB16Y433641592
2.	 Škoda Fabia Combi, RZ 4T7 0241, VIN: TMBJY46Y233818995
3.	 Škoda Octavia, RZ 3Z8 6999, VIN: TMBGE61Z392062686
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Velikonoce před 100 lety: Církevní svátek, 
folklorní zvyky a kulturní příležitost
Před sto lety připadaly Velikonoce coby 
pohyblivý svátek téměř stejně jako letos 
na začátek dubna. Velký pátek tehdy vy-
šel na 2. dubna a Velikonoční pondělí na 
5. dubna, zatímco letos je Velký pátek 
3. dubna a pondělí 6. dubna. Tím ale vět-
šina podobností končí. 

Velikonoční svátky Olomoučané před 
sto lety prožívali v porovnání s námi po-
někud odlišně. V čem se, alespoň tedy 
v jádru, svátky neliší, je jejich církevní 
podoba. Slovní spojení jako Škaredá stře-
da, Zelený čtvrtek, Velký pátek a Bílá so-
bota ovšem tehdy byly ústředními body 
kalendáře velké části lidí, nikoliv jen 
povědomě znějícími slůvky. I když jedním 
z důsledků světové války, zániku monar-
chie a zrodu Československé republiky 
byla vlna vystupování z církve, stále byly 
tradiční náboženské svátky pro velkou 
většinu populace zásadními daty. 

Mytí nohou
Stejně jako dnes se například v chrámech 
odehrávalo na Zelený čtvrtek umývání 
nohou starcům. Tento zvyk vyplývá z pa-
sáže v Evangeliu podle Jana: „Ježíš věděl, 
že mu dal Otec všechno do rukou a že 
vyšel od Boha a vrací se k Bohu. Proto 
vstal od večeře, odložil svrchní šaty a uvá-
zal si kolem pasu lněnou zástěru. Potom 
nalil vodu do umyvadla a začal učední-
kům umývat nohy a utírat jim je zástěrou, 
kterou měl uvázanou kolem pasu.“ I dnes 
biskup či arcibiskup v katedrále umývá vy-
braným starším mužům nohy.

Co se ale dnes na rozdíl od roku 1926 
určitě neděje, je zájem médií o tento akt. 
Před sto lety jste se přitom v olomouckém 
deníku Našinec mohli dočíst i jména a věk 
vybraných seniorů, kterým se v katedrále 
svatého Václava této cti dostalo. Zajíma-
vé je, že šlo o starce ze všech koutů olo-
moucké arcidiecéze. Novinář si dokonce 
dal tu práci a vypočítal, že „starcům – 
apoštolům“ je dohromady 1018 let.

Boží hroby
Další velikonoční církevní obřady se po-
dobaly těm dnešním, v tom bychom tedy 
velkých rozdílů nenašli. Rozdíl je ovšem 
v oblasti lidových zvyků spjatých s veli-
konočním obdobím. Dnes známe z někte-
rých vesnic třeba chození klapačů, kteří 
od Zeleného čtvrtka až do Bílé soboty 
nahrazují kostelní zvony. Úplně každý 
dnes zná pondělní mrskut. 

Jenže tohle dříve nebylo ani zdaleka 
všechno. Snad všechny kostely ve městě 
se pyšnily vyzdobenými Božími hroby. 
„Co se tyto řádky tisknou, máme již ve 
všech kostelích Boží hroby. Jsou vkus-
ně upraveny, svícemi i jinak osvětleny, 
a jsou na památku, že i Kristův hrob byl 
střežen,“ píše olomoucký Našinec. U ně-
kterých hrobů dokonce stávali vybraní 
mužové čestnou stráž. 

V Olomouci vyráběla od poslední 
čtvrtiny 19. století oblíbené Boží hroby 
firma Zbitek, která se zaměřovala právě 
na chrámové potřeby. 

Nošení Pánbučka
A byla tu i další specialita. Venkovské 
olomoucké čtvrti Lazce, Klášterní Hra-
disko a Černovír se na Velikonoce stávaly 
svědkem zvláštního zvyku. Během osla-
vy Vzkříšení a nedělního Božího hodu 
velikonočního se zde odehrávalo „nošení 
Pánbučka (Pámbučka)“. Šlo o působivý 
sváteční obřad s pevně danými pravidly, 
jehož průvod začínal ve svatoštěpán-
ském kostele na Hradisku a končil až 
u černovírské kapličky. 

Svátečně oblečení mládenci a mladé 
dívky odnesli na Bílou sobotu z kostela kříž, 
v obci ho vyzdobili zelenými věnci a dal-
šími květinovými ozdobami a v neděli na 
svátek Vzkříšení jej nesli zpět do kostela. 
Tohoto unikátního průvodu, dodržovaného 
i za první republiky, se pravidelně účastnili 
obyvatelé čtvrtí Klášterní Hradisko, Lazce 
a Černovír. Naposledy bylo na Hradisku „no-
šení Pánbučka“ zaznamenáno roku 1955.

Tento zvyk je spojován výhradně s ha-
náckým venkovem.  

Nehraje se
Velikonoce ale znamenaly také důleži-
té společenské téma, které se odráželo 
třeba v nabídce kulturních programů. 
Samozřejmě včetně Olomouce. Pěvecký 
sbor Žerotín uspořádal v Národním domě 
velkolepé představení oratoria maďar-
ského skladatele Ference Liszta Christus. 
Provedení této náročné duchovní sklad-
by přitom trvá skoro tři hodiny.

V kostele Panny Marie Sněžné se ko-
naly po několik dní pěvecké koncerty, 
rovněž tematicky spjaté s Velikonocemi. 
A naopak Městské divadlo uctilo největší 
křesťanský svátek tím, že na Velký pátek 
a Bílou sobotu výjimečně nehrálo. Na 
toto pravidlo se už dnes nemyslí…  
 Michal Folta [ext]

PŘED STO LETY

Masarykova letecká liga už létá 
i v Olomouci
Měsíc duben přináší dobrou zprávu 
všem hanáckým příznivcům létání 
a letectví. V Olomouci je totiž usta-
vena odbočka Masarykovy letecké 
ligy. Slavnostní ustavující schůze se 
koná 7. dubna o osmé hodině v Re-
dutě olomouckého divadla. Hovoří 
zde jak sportovní činitelé, tak i zá-
stupci letectva. Přítomní se dozví, 
že Československo sice patří mezi 
země s největším bojeschopným le-
tectvem, konkrétně je sedmé hned 
za Francií, Itálií, Ruskem, Anglií, 
Španělskem a Polskem, ale zájem 
veřejnosti o létání by měl být větší. 
Obávané Německo je sice svázá-
no dohodami mocností po prohra-
né válce, ale prý zbrojí a vojenské 
letouny si shromažďuje v zahraničí! 
Přítomné novináře zástupci letec-
tva žádají, aby tuto oblast v tisku 
dostatečně propagovali. Předsedou 
olomoucké odbočky jest zvolen ge-
nerál Čeněk Weiss. 

První stovku výjezdů má za sebou 
česká pohotovost
V Olomouci funguje od jara 1926 
nová česká záchranná služba. Sídlí 
na Mořickém náměstí a má k dispo-
zici i auto. V dubnu uvádí, že během 
prvního měsíce činnosti ošetřila 
107 mužů, 83 žen a 11 dětí. Převozů 
byla provedena rovná stovka, lékaři 
ošetřili ve 101 případech pacienty 
po různě závažných úrazech. Čtr-
náct případů řešili v nočních hodi-
nách, ostatní ve dne. První pomoc 
čsl. Červeného kříže rovněž pře-
vážela pacienty po ošetření mimo 
Olomouc, nejdále do Prostějova 
a Brodku u Nezamyslic. 

K továrně Kosmos po nové cestě!
Hodolanská továrna Kosmos (dneš-
ní Sigma) žádá vybudování solidní 
cesty. V Barákově ulici je nezpev-
něná komunikace a po dešti se přes 
bahno nedá vůbec jít. Jelikož jde 
o významného zaměstnavatele, 
radní souhlasí a slibují brzké vy-
dláždění ulice. K tomuto účelu bude 
použito staršího dlažebního ka-
mene, který město získá v průběhu 
předláždění Wilsonova (Dolního) 
náměstí. Náklady na Barákovu ulici 
budou podle městského stavebního 
úřadu asi 20 tisíc korun.   mif

DUBEN 1926 TELEGRAFICKY



TAJENKA
Nejsnadnější způsob, jak ztratit důvěru 
a úctu mladých… 
– Ernest Hemingway (1899–1961), 
americký spisovatel
Tři vylosovaní výherci obdrží po dvou 
vstupenkách na představení Haliny 

Pawlowské. Tajenku křížovky zasílejte 
do 16. dubna poštou na adresu – Magist-
rát města Olomouce, Horní náměstí 583, 
771 27 Olomouc. Obálku označte Tajenka. 
E-mailem na: tajenka@olomouc.eu. 
Nezapomeňte prosím uvést své jméno, 
telefon a poštovní adresu. 

Tajenka z minulého čísla: Jistota, že jsme 
inteligentnější než ostatní, je povážlivá 
už proto, že ji s námi sdílí tolik pitomců.
(Albert Camus) 

Úspěšní luštitelé: Klára Vomáčková, 
Ivana Zedníková a Jan Horký

SUDOKU

Easy Sudoku Puzzles 18 
www.printablesudoku99.com 
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4 7  1 9     
2 6  5 7 3    

4 7  3  8  5 1 
1 2    9 7 4  
   4   6 2  
3       9 4 
2 9 4 1   5  6 
5   9 6  2  7 
6   8  2    
9    4 1  6  
7 8  5 3    9 

Hard Sudoku Puzzles 18 
www.printablesudoku99.com 
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7        1 
   1 6 7   4 
  9 5      
 7  2   8 9  
6 4        
 8        
2 3    1 5 7  
1  8 9      
5    2    6 

9    4   2 3 
    6  5  4 
  1 2   6  8 
 4  9      
        7 
     8 9 5 1 
  5    4 6  
 6     3   
   7 3   8  
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Ekologické 
dny Olomouc
36. ročník
Celý program na: 

ekologickednyolomouc.cz

Tento projekt je spolufinancován Státním fondem životního prostředí České republiky na základě rozhodnutí ministra životního prostředí.

Pořádá: Podpora: Mediální partneři:

BESEDY
17. 4.– 19. 4.
MUO CENTRAL, Olomouc

Besedy s odborníky a výjimečný-
mi hosty – Jiřím Horáčkem, Alicí 
Koubovou, Martinem C. Putnou, 
Janem Romportlem, Simonou 
Bagarovou, Radanem Haluzíkem, 
Petrem Turečkem, Ondřejem  
Švecem a dalšími.

EDOJARMARK 
25. 4.
SLUŇÁKOV, Horka nad Moravou

11:00 Timudej
13:00 Sisa Féher & Mammutus
14:30 David Dorůžka trio
16:00 Krajina RÓ
18:00 Midi Lidi
20:00 Bert & Friends

Další program – divadlo a hravá 
zastavení pro děti, stánky  
s místními produkty a aktivity 
organizací věnující se životnímu 
prostředí. Součástí akce je regio-
nální jarmark, kulinářská soutěž 
pro děti, podpora místních far-
mářů a prezentace konceptu  
„Od vidlí po vidličku“.
Vstup volný.
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